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ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Â ìàðòå 2008 ã. íà ñåìèíàðå ðåêòîð ÃÓ–ÂØÝ ß.È. Êóçìèíîâ, îáîáùàÿ ðåçóëüòàòû èññëåäî-
âàíèé ÂØÝ ïîñëåäíèõ ëåò, ñôîðìóëèðîâàë îñíîâíûå ïðèíöèïû íîâîé ìîäåëè ðîññèéñêîãî îá-
ðàçîâàíèÿ äëÿ èííîâàöèîííîé ýêîíîìèêè:

• îáðàçîâàíèå – ÿäðî êàðüåðû â òå÷åíèå âñåé æèçíè;

• îáúåì ïîòåíöèàëüíî ïîëåçíîãî çíàíèÿ ìíîãîêðàòíî ïðåâûøàåò âîçìîæíîñòè åãî îñâî-
åíèÿ;

• íîâûé óðîâåíü ñîöèàëüíîãî ñòàíäàðòà îáðàçîâàíèÿ – íå øêîëà, à âóç;

• â Ðîññèè ïðèðàùåíèå îáúåìà îáùåãî îáðàçîâàíèÿ, êîòîðîå âî ìíîãèõ ñòðàíàõ ïðîèñõî-
äèëî çà ñ÷åò óäëèíåíèÿ âðåìåíè îáó÷åíèÿ â ñòàðøåé øêîëå, öåëåñîîáðàçíî îñóùåñòâëÿòü
â âóçîâñêîì ñåêòîðå, çàêðåïèâ òåì ñàìûì ôàêòè÷åñêîå ïîëîæåíèå äåë.

Íå ïîñëåäíþþ ðîëü â îáîñíîâàíèè òàêèõ èíñòèòóöèîíàëüíûõ òðàíñôîðìàöèé ñûãðàëè è
ðåçóëüòàòû îïðîñîâ ðîññèéñêèõ äîìîõîçÿéñòâ, êîòîðûå ïî çàêàçó ÃÓ–ÂØÝ âîò óæå øåñòîé ãîä
ïðîâîäèò Ôîíä «Îáùåñòâåííîå ìíåíèå» â ñîîòâåòñòâèè ñ ïðîãðàììîé Ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè
îáðàçîâàíèÿ.
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Îñåíüþ 2007 ã. Ôîíäîì «Îáùåñòâåííîå ìíåíèå» ïðîâåäåíû î÷åðåäíûå îïðîñû â ðàìêàõ
ðåàëèçàöèè èññëåäîâàíèé ïðîåêòà «Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ» (øåñòàÿ âîëíà).

Íà îñíîâå òåððèòîðèàëüíîé îáùåíàöèîíàëüíîé ðåïðåçåíòàòèâíîé âûáîðêè, êàê è â
ïðåäûäóùèõ âîëíàõ, áûëè îïðîøåíû 9000 ðîññèéñêèõ ñåìåé (äîìîõîçÿéñòâ), ïðîæèâàþùèõ â
ãîðîäàõ è ñåëàõ âñåõ ðåãèîíîâ Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè, à òàêæå 3064 ñåìåé ïî ñåïàðàòíîé ðåïðå-
çåíòàòèâíîé ìîñêîâñêîé âûáîðêå (ñì. òàáë. 1).

Êàê è â ïðåäûäóùèõ âîëíàõ Ìîíèòîðèíãà, â îïðîñå øåñòîé âîëíû ðåñïîíäåíòû îòâå÷àëè íà
âîïðîñû î çàòðàòàõ íà îáó÷åíèå íà ðàçíûõ ñòóïåíÿõ ïîëó÷åíèÿ îáðàçîâàíèÿ â ïðîøëîì, 2006/07,
ó÷åáíîì ãîäó.

Åñëè â îòîáðàííîì äîìîõîçÿéñòâå èìåëèñü äåòè îò 4 äî 22 ëåò, òî ðåñïîíäåíòû îòâå÷àëè íà
áëîêè âîïðîñîâ î ñåìåéíûõ çàòðàòàõ íà îáðàçîâàíèå ðåáåíêà (ñëó÷àéíî îòîáðàííîãî â òåõ ñëó-
÷àÿõ, êîãäà â ñåìüå áûëî äâà èëè áîëåå äåòåé ñîîòâåòñòâóþùåãî âîçðàñòà).

Åñëè â îòîáðàííûõ äîìîõîçÿéñòâàõ áûëè âçðîñëûå òðóäîñïîñîáíîãî âîçðàñòà îò 23 äî
60 ëåò, êîòîðûå ïîëó÷àëè äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå â òåêóùåì ó÷åáíîì ãîäó, òî ðåñïîíäåíòû
îòâå÷àëè íà âîïðîñû î ñåìåéíûõ çàòðàòàõ íà îáðàçîâàíèå âçðîñëîãî ÷ëåíà ñåìüè (ñëó÷àéíî
îòîáðàííîãî, åñëè â ñåìüå áûëî äâà èëè áîëåå òàêèõ âçðîñëûõ).

Êàê è â ïðåäûäóùåé âîëíå «Ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ», âñå ðàñõîäû ðåñïîí-
äåíòîâ íà îïëàòó òåõ èëè èíûõ òîâàðîâ, óñëóã, íåîáõîäèìûõ äëÿ îáåñïå÷åíèÿ îáðàçîâàòåëüíîãî
ïðîöåññà, ïîäðàçäåëÿþòñÿ â çàâèñèìîñòè îò èõ öåëåâîãî íàçíà÷åíèÿ, íà ÷åòûðå óêðóïíåííûå
êàòåãîðèè1 : ðàñõîäû íà ïîñòóïëåíèå â îáðàçîâàòåëüíîå ó÷ðåæäåíèå, ïëàòà çà îáó÷åíèå, ñîïóò-
ñòâóþùèå ðàñõîäû è çàòðàòû íà äîïîëíèòåëüíûå îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè.

 

В исследовании приняли участие домохозяйства,  Кол6во интервью 

где есть… РФ Москва 

… дети от 4 до 22 лет 4911 1693 

… дошкольники от 4 лет 812 343 

… младшие школьники (1–4 класс) 745 258 

… школьники средних классов (5–9 класс) 1002 312 

… старшие школьники (10–11 класс) 376 134 

… учащиеся учреждений НПО 225 16 

… готовившиеся к поступлению учреждения СПО 41 14 

… готовившиеся к поступлению в вузы 87 51 

… студенты учреждений СПО в возрасте до 22 лет включительно 367 109 

… студенты вузов в возрасте до 22 лет включительно 739 372 

… взрослые от 23 до 60 лет, обучавшиеся в прошлом учебном году 771 323 

Òàáëèöà 1

ÈÑÒÎ×ÍÈÊ ÄÀÍÍÛÕ

1 Ñì.: Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ. Îáðàçîâàíèå äåòåé è âçðîñëûõ: ñåìåéíûå ïðîåêòû òðàåêòîðèé. Èíôîðìàöèîííûé
áþëëåòåíü. Ì., 2005. ¹ 7 (15). Ñ. 5–6.
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Ðàñõîäû íà ïîñòóïëåíèå âêëþ÷àþò âñå çàòðàòû, íåîáõîäèìûå äëÿ ïîëó÷åíèÿ ïðàâà íà îñâî-
åíèå ðàçíûõ ñòóïåíåé îñíîâíîé îáðàçîâàòåëüíîé ïðîãðàììû, ãàðàíòèðîâàííîé Ãîñóäàðñòâåí-
íûì îáðàçîâàòåëüíûì ñòàíäàðòîì (ÃÎÑîì). Ê ýòîé êàòåãîðèè áûëè îòíåñåíû âñå ñòàòüè çàòðàò
íà ïîäãîòîâêó ê ñäà÷å âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ (îôèöèàëüíóþ è íåîôèöèàëüíóþ ïëàòó â ó÷-
ðåæäåíèÿ è ÷àñòíûì ëèöàì), ïëàòíîå ïðîõîæäåíèå ìåäêîìèññèé, âñòóïèòåëüíûå (ñïîíñîðñêèå)
âçíîñû ïðè ïîñòóïëåíèè è ò. ï.

Ïëàòà çà îáó÷åíèå âêëþ÷àåò, ïîìèìî îôèöèàëüíûõ ïëàòåæåé çà îáó÷åíèå, è ïëàòó çà ïîñå-
ùåíèå ãðóïï ïðîäëåííîãî äíÿ. Ê ýòîé æå êàòåãîðèè çàòðàò áûëè îòíåñåíû êîëëåêòèâíûå âçíîñû
íà ðåìîíò, îõðàíó, îáîðóäîâàíèå è äð., âçíîñû â “ôîíäû” êëàññà, øêîëû, íà êîëëåêòèâíûå
ïîäàðêè ïåäàãîãàì ê ïðàçäíèêàì è ò. ï. Ñþäà æå âêëþ÷àëàñü èíäèâèäóàëüíàÿ îïëàòà “çà îñîáîå
îòíîøåíèå” ê ó÷àùåìóñÿ ïðè âûñòàâëåíèè îöåíîê, ïåðåâîäå â ñëåäóþùèé êëàññ (íà ñëåäóþùèé
êóðñ), âî âðåìÿ èòîãîâîé àòòåñòàöèè. Îòìåòèì, ÷òî âñå ïåðå÷èñëåííûå çàòðàòû íåïîñðåäñòâåííî
ñâÿçàíû ñ ó÷åáíûì ïðîöåññîì, ÷àñòüþ êîòîðîãî ÿâëÿåòñÿ ïðîõîæäåíèå ïðîöåäóð ïðîìåæóòî÷-
íîé è èòîãîâîé àòòåñòàöèè.

Ñîïóòñòâóþùèå ðàñõîäû ñâÿçàíû íå ñ ñàìèì ïðîöåññîì îáó÷åíèÿ, à ñ ïðèîáðåòåíèåì
íåîáõîäèìîé äëÿ ó÷àñòèÿ â íåì “ýêèïèðîâêè” äîøêîëüíèêà, øêîëüíèêà èëè ñòóäåíòà (êíèãè,
êàíöòîâàðû, ôîðìà è ò. ï.), à òàêæå çàòðàòû, ïîçâîëÿþùèå ó÷àùåìóñÿ ñîöèàëèçèðîâàòüñÿ â
êîëëåêòèâå: ó÷àñòâîâàòü íàðàâíå ñ äðóãèìè â êîëëåêòèâíûõ ìåðîïðèÿòèÿõ, ïîåçäêàõ, ïëàòíûõ
ýêñêóðñèÿõ è ò. ï.

Çàòðàòû íà äîïîëíèòåëüíûå îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè âêëþ÷àþò îïëàòó ïîñåùåíèÿ êðóæ-
êîâ, ñåêöèé, ðåïåòèòîðñòâà ïî ïðîãðàììå è óãëóáëåííîãî èçó÷åíèÿ îòäåëüíûõ ïðåäìåòîâ, ôîð-
ìàëüíûå è íåôîðìàëüíûå ïëàòåæè ó÷ðåæäåíèÿì äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ è ò. ï.

Ïðè àíàëèçå äàííûõ, ãäå ó÷àñòâóåò ïåðåìåííàÿ “îáðàçîâàíèå ðîäèòåëåé”, ïîäðàçóìåâàåò-
ñÿ òîò ÷ëåí ñåìüè, ÷åé îáðàçîâàòåëüíûé óðîâåíü ñàìûé âûñîêèé. Êàê ïîêàçûâàþò ñîöèîëîãè÷åñ-
êèå èññëåäîâàíèÿ, åñëè ó îòöà è ìàòåðè óðîâíè îáðàçîâàíèÿ ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àþòñÿ, òî áîëü-
øåå âëèÿíèå íà âûáîð îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè ðåáåíêà îêàçûâàåò òîò ðîäèòåëü, ÷åé èíäèâè-
äóàëüíûé ñîöèàëüíûé ñòàòóñ âûøå2 .

Ïðè àíàëèçå ìû îïåðèðîâàëè ïðîñòûìè ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêèìè âåëè÷èíàìè öåëåâûõ è
ïîñòàòåéíûõ ðàñõîäîâ. Ïðè ýòîì èç ðàñ÷åòîâ èñêëþ÷àëèñü âñå ðåñïîíäåíòû, óêàçàâøèå íóëå-
âûå çàòðàòû èëè íå íàçâàâøèå ñóììû ðàñõîäîâ, ïîíåñåííûõ ïî êîíêðåòíîé ñòàòüå.

Ìåæäó ÷èñëîâûìè çíà÷åíèÿìè ïîêàçàòåëåé, ïðèâîäèìûõ íà ãðàôèêàõ, â òåêñòå
è â òàáëèöàõ, âîçìîæíû ðàñõîæäåíèÿ (íå áîëåå 1%) èç-çà ðàçíûõ ðåæèìîâ îêðóãëåíèÿ äàííûõ
ïðè ðàñ÷åòàõ.

2 Âèíòèí È. À. Îñîáåííîñòè ñîöèàëüíîãî ñàìîîïðåäåëåíèÿ ñòàðøåêëàññíèêîâ // Ñîöèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ. 2004. ¹2. Ñ. 88.
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ÎÁÐÀÇÎÂÀÒÅËÜÍÛÉ ÑÒÀÒÓÑ ÐÎÑÑÈÉÑÊÈÕ ÑÅÌÅÉ

Êàê è â ïðåäûäóùèõ âîëíàõ ÌÝÎ, äëÿ õàðàêòåðèñòèêè îáðàçîâàòåëüíîãî ñòàòóñà ñåìüè
áóäåì èñïîëüçîâàòü ñàìûé âûñîêèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ, êîòîðîå èìååò êòî-ëèáî èç ÷ëåíîâ
ñåìüè (ñì. ðèñ. 1).

ÎÁÇÎÐ ÎÑÍÎÂÍÛÕ ÐÅÇÓËÜÒÀÒÎÂ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈß ØÅÑÒÎÉ ÂÎËÍÛ ÌÝÎ

Îáðàçîâàòåëüíûé óðîâåíü ñåìåé èç ìîñêîâñêîé âûáîðêè çíà÷èòåëüíî âûøå ñðåäíåãî ïî
Ðîññèè. Òàê, ñåìåé, â ñîñòàâå êîòîðûõ åñòü ëþäè ñ äèïëîìîì î ïîñëåâóçîâñêîì îáðàçîâàíèè, à
òàêæå ñ äèïëîìîì ñïåöèàëèñòà èëè ìàãèñòðà, â ìîñêîâñêîé âûáîðêå îêàçàëîñü ïî÷òè âäâîå
áîëüøå, ÷åì â ñðåäíåì ïî Ðîññèè. À ñåìåé, â êîòîðûõ ñàìûé âûñîêèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ –
ñðåäíåå è íèæå, ïðàêòè÷åñêè âäâîå ìåíüøå.

ÏÐÎÔÅÑÑÈÎÍÀËÜÍÛÉ ÑÒÀÒÓÑ ÑÅÌÜÈ

Êàê è â ïðåäûäóùèõ âîëíàõ îïðîñîâ, ïðîâîäèìûõ â ðàìêàõ Ìîíèòîðèíãà, â êà÷åñòâå ïðî-
ôåññèîíàëüíîãî ñòàòóñà ñåìüè ïðèíèìàëñÿ äîëæíîñòíîé ñòàòóñ ÷ëåíà ñåìüè, ó êîòîðîãî áûë
ñàìûé âûñîêèé óðîâåíü äîõîäîâ (ñì. ðèñ. 2).
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Ðèñ. 1. Óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ, ñàìûé âûñîêèé ñðåäè ÷ëåíîâ ñåìüè
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)
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Â ìîñêîâñêîé âûáîðêå ïî ñðàâíåíèþ ñ ðîññèéñêîé â 1,7 ðàçà ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ ñåìüè
ðóêîâîäèòåëåé âñåõ óðîâíåé è ñïåöèàëèñòîâ. Ñåìåé ðàáî÷èõ ñîîòâåòñòâåííî â 2,4 ðàçà ìåíüøå.

ÂÛÑØÅÅ ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÅ ÊÀÊ ÖÅÍÍÎÑÒÜ

Äàííûå î÷åðåäíîé âîëíû Ìîíèòîðèíãà âíîâü ôèêñèðóþò ðîñò ÷èñëà ñåìåé, êîòîðûå ñ÷è-
òàþò âàæíûì äàòü äåòÿì âûñøåå îáðàçîâàíèå è ãîòîâû ðàäè ýòîãî ïîéòè íà ñåðüåçíûå ìàòåðè-
àëüíûå çàòðàòû. Íà ðèñóíêå 3 ïîêàçàíà äèíàìèêà ðîñòà èç ãîäà â ãîä äîëè òàêèõ ñåìåé (â ïðî-
öåíòàõ ïî ðîññèéñêîìó îïðîñó).

Ðèñ. 2. Äîëæíîñòü ÷ëåíà ñåìüè, ó êîòîðîãî ñàìûå âûñîêèå äîõîäû
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)
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Ðèñ. 3. Äîëÿ ñåìåé, îðèåíòèðîâàííûõ íà âûñøåå îáðàçîâàíèå äëÿ ñâîèõ äåòåé
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)
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Осень 2003 г. Осень 2004 г. Осень 2006 г. Осень 2007 г.

×àùå âñåãî óñòàíîâêà íà âûñøåå îáðàçîâàíèå ôîðìèðóåòñÿ â òåõ ñåìüÿõ, ãäå ó êîãî-òî èç
÷ëåíîâ ñåìüè åñòü âûñøåå îáðàçîâàíèå, à ñëàáåå âñåãî – â ñåìüÿõ, ãäå óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ –
îñíîâíîå îáùåå èëè åùå íèæå (ñì. òàáë. 2).
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Ðåçóëüòàòû øåñòîé âîëíû â î÷åðåäíîé ðàç ïîäòâåðäèëè, ÷òî óðîâåíü äîõîäà â ðîññèéñêèõ
ñåìüÿõ ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì ïðèìåðíî â 2,5 ðàçà âûøå, ÷åì òàì, ãäå äàæå ñðåäíåãî îáùåãî
îáðàçîâàíèÿ íåò íè ó êîãî èç ÷ëåíîâ ñåìüè. Ïîñëåäíåå îáñòîÿòåëüñòâî, íåñîìíåííî, ñïîñîáñòâó-
åò óïðî÷åíèþ óñòàíîâîê íà ïîëó÷åíèå äåòüìè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ. Ýòîò æå ôåíîìåí ìû íà-
áëþäàëè è ïî ðåçóëüòàòàì ïðåäøåñòâóþùèõ âîëí Ìîíèòîðèíãà.

Òàáëèöà 2

 

Наивысший уровень образования среди членов семьи 

 Основное  
общее и ниже 

Среднее общее 
Начальное  

профессиональное
Среднее  

профессиональное 
Высшее 

Важно иметь высшее  
образование, % 77 81 83 89 93 

Готовы к серьезным затратам, % 40 50 52 66 79 

Самооценка совокупного  
среднемесячного дохода  
семьи, руб. 7791 10330 12532 14110 19941 

Ðèñ. 4. Öåëè ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)
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Ñðåäè äåêëàðèðóåìûõ ðåñïîíäåíòàìè öåëåé ïîëó÷åíèÿ èõ äåòüìè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ
(ñì. ðèñ. 4) íà ïåðâîå ìåñòî âûõîäÿò êðèòåðèè ëè÷íîãî óñïåõà, óñòàíîâêè íà ïîëó÷åíèå ìàòåðè-
àëüíûõ áëàã – õîðîøî îïëà÷èâàåìàÿ ðàáîòà, âîñòðåáîâàííàÿ ïðîôåññèÿ. Îñîáî îáðàòèì âíèìà-
íèå íà äâà ìîòèâà ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ – ãàðàíòèè òðóäîóñòðîéñòâà (44%) è
ïðîôåññèîíàëüíîãî óñïåõà (40%). Ñ îäíîé ñòîðîíû, êàðüåðà îáåñïå÷èâàåò ìàòåðèàëüíûé äîñòà-
òîê, à ñ äðóãîé – äëÿ ìíîãèõ ñëóæèò âàæíûì ýëåìåíòîì ñàìîðåàëèçàöèè. Òàêèå ìîòèâû, êàê
èíòåðåñíàÿ, òâîð÷åñêàÿ ðàáîòà, îòõîäÿò ñåãîäíÿ íà âòîðîé ïëàí è îïðåäåëÿþò ñòðåìëåíèå ê
âûñøåìó îáðàçîâàíèþ ëèøü ó ïÿòîé ÷àñòè ðåñïîíäåíòîâ.

Òåì íå ìåíåå, äâå òðåòè ðåñïîíäåíòîâ (62%) íå ãîòîâû îòêàçàòüñÿ îò âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ
â ïîëüçó îáðàçîâàíèÿ â êîëëåäæå äàæå â òîì ñëó÷àå, åñëè âûïóñêíèêè êîëëåäæà è âóçà áóäóò
óðàâíåíû â ðàçìåðå çàðàáîòêà, òåì ñàìûì äåìîíñòðèðóÿ è ïðî÷íîñòü óñòàíîâêè íà ïîëó÷åíèå
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äåòüìè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, è íåñâîäèìîñòü öåííîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ ê âîñòðåáîâàííî-
ñòè íà ðûíêå òðóäà. Âîò êàê ðàñïðåäåëèëèñü îòâåòû íà âîïðîñ î âîçìîæíîì ïîâåäåíèè â ñëåäó-
þùåé ïðîæåêòèâíîé ñèòóàöèè: åñëè áû âûïóñêíèêè êîëëåäæà èìåëè âîçìîæíîñòü ïîëó÷àòü òà-
êóþ æå èëè äàæå áîëüøóþ çàðïëàòó, ÷åì âûïóñêíèêè âóçà, òî êóäà Âû ïîñîâåòîâàëè áû ïîñòó-
ïàòü ñâîåìó ðåáåíêó: â êîëëåäæ èëè âóç (ñì. ðèñ. 5)?

Ðèñ. 5. Âûáîð ñåìüè â ïîëüçó âóçà èëè ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)

В колледж
23%

Затрудняюсь
ответить

15%

В вуз
62%

Åñëè æå ïîñìîòðåòü, êàê ðàñïðåäåëèëèñü îòâåòû íà ýòîò âîïðîñ â çàâèñèìîñòè îò óðîâíÿ
îáðàçîâàíèÿ â ñåìüå, òî ÿñíî âèäíî è ïî ðîññèéñêîé, è ïî ìîñêîâñêîé âûáîðêàì, ÷òî, ÷åì âûøå
óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ â ñåìüå, òåì ñèëüíåå óñòàíîâêè íà ïîëó÷åíèå äåòüìè èìåííî âûñøåãî
îáðàçîâàíèÿ:

Êàê â ñðåäíåì ïî Ðîññèè, òàê è â ìîñêîâñêèõ ñåìüÿõ ëþäè ñåãîäíÿ ÿâíî ïðåäïî÷èòàþò
äàâàòü äåòÿì âûñøåå îáðàçîâàíèå.

Îòíîøåíèå ðîññèÿí ê êà÷åñòâó âóçîâñêîãî îáðàçîâàíèÿ èëëþñòðèðóåò ðèñóíîê 6.

Òàáëèöà 3

 

Наивысший уровень образования в семье Если бы выпускники колледжа имели возмож3
ность получать такую же или даже большую 
зарплату, чем выпускники вуза, то куда Вы 
посоветовали бы поступать своему ребенку: 
в колледж или вуз? 

Основное  
общее и ниже 

Среднее  
общее 

Начальное  
профессиональ<

ное 

Среднее  
профессиональ<

ное 
Высшее 

Поступать в вуз, % среди россиян 29 41 42 56 73 

Поступать в вуз, % среди москвичей 33 44 63 64 81 

Ðèñ. 6. Òèï ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ, â êîòîðîå ëó÷øå ïîñòóïàòü ðåáåíêó
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)

Где учиться интереснее,
но можно «вылететь»,
не получив диплома

48%

Где учиться не так
интересно, но точно

не «вылетишь»
и получишь диплом

31%

Затрудняюсь
ответить

21%
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Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (48 ïðîòèâ 31%) îòäàþò ïðèîðèòåò èìåííî îáðàçîâàíèþ, à íå
äèïëîìó. Õîòÿ çíà÷èìîñòü äèïëîìà ïðåóìåíüøàòü òîæå íå ñëåäóåò. Òîëüêî òðåòü ñåìåé ñ íà÷àëü-
íûì ïðîôåññèîíàëüíûì ëèáî ñî ñðåäíèì îáùèì îáðàçîâàíèåì ïðåäïî÷èòàþò îðèåíòèðîâàòüñÿ
íà êà÷åñòâî âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, à íå íà ïîëó÷åíèå äèïëîìà (ñì. òàáë. 4).

Òàáëèöà 4

 

Наивысший уровень образования в семье Тип учебного заведения, в которое лучше посту6
пать ребенку: учиться интересно, но можно «выле1

теть», не получив диплома 

 
Среднее общее 

Начальное  
профессиональное 

Среднее  
профессиональное 

Высшее 

Процент среди россиян 32 36 43 56 

Процент среди москвичей 29 37 35 48 

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 4, ìàêñèìàëüíàÿ ãîòîâíîñòü ê ðèñêó ïðè ïîëó÷åíèè êà÷åñòâåííîãî
âóçîâñêîãî îáðàçîâàíèÿ íàáëþäàåòñÿ â ñåìüÿõ ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì, íî è çäåñü òîëüêî êàæ-
äàÿ âòîðàÿ ñåìüÿ ãîòîâà ðèñêîâàòü äèïëîìîì ðàäè ïîëó÷åíèÿ êà÷åñòâåííîãî îáðàçîâàíèÿ, à äëÿ
ñòîëèöû ýòîò ïîêàçàòåëü äàæå åùå íèæå. Â öåëîì íàäî ïðèçíàòü: äëÿ çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè ðîññè-
ÿí æåëàíèå îáëàäàòü àòðèáóòîì âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ (äèïëîìîì) ïðåîáëàäàåò íàä ñòðåìëåíèåì
ê ïîëó÷åíèþ ñîáñòâåííî çíàíèé.

Ïîêàçàòåëüíî ðàñïðåäåëåíèå îðèåíòèðîâ íà êà÷åñòâî âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ â äîìîõîçÿé-
ñòâàõ, êîòîðûå óæå ñäåëàëè âûáîð îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè äëÿ ñâîèõ äåòåé (ñì. òàáë. 5).

Òàáëèöà 5

 

Качество вуза Семьи уч/ся  

учреждений НПО, % 

Семьи студентов  

учреждений СПО, % 

Семьи уч/ся  

10–11 классов, % 

Семьи студентов  

вуза, % 

Учиться интересно, но можно «вылететь»,  
не получив диплома 37 48 49 59 

Учиться не так интересно, но точно  
не «вылетишь» и получишь диплом 38 37 32 27 

Затрудняюсь ответить 25 15 19 14 

Èç ïðèâåäåííûõ ðåçóëüòàòîâ ñëåäóåò, ÷òî òîëüêî êàæäàÿ âòîðàÿ ñåìüÿ ñòàðøåêëàññíèêîâ è
ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ ãîòîâà ðèñêîâàòü ïîëó÷åíèåì äèïëîìà ðàäè êà÷åñòâà âóçîâñêîãî
îáðàçîâàíèÿ. Ñåìüè íûíåøíèõ ñòóäåíòîâ âóçîâ ÷àùå îñòàëüíûõ îòäàþò ïðåäïî÷òåíèå êà÷å-
ñòâåííîìó âûñøåìó îáðàçîâàíèþ, íåñìîòðÿ íà ñîïðÿæåííûå ñ ýòèì ðèñêè.

* * *

ÂÎÑÏÈÒÀÍÈÅ È ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÅ ÄÎØÊÎËÜÍÈÊÎÂ

Êàê è â ïðåäûäóùèå ãîäû, ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî äîøêîëüíèêîâ èç îáñëåäîâàííûõ
ñåìåé â 2006/07 ó÷åáíîì ãîäó ïîñåùàëè äåòñêèå ñàäû (ñì. ðèñ. 7).

Ïÿòàÿ ÷àñòü âñåõ äîøêîëüíèêîâ (22%) íå ïîñåùàåò äåòñêèå äîøêîëüíûå ó÷ðåæäåíèÿ. Â
èññëåäîâàíèè ýòîé âîëíû âûÿâèëèñü òå æå ñàìûå áàðüåðû, ïðåïÿòñòâóþùèå ïîëó÷åíèþ óñëóã
äîøêîëüíûõ âîñïèòàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé, ÷òî è â ïðîøëûå ãîäû (ñì. ðèñ. 8).

Èç ðèñóíêà 8 âèäíî, ÷òî ëþäè ññûëàþòñÿ êàê íà îòñóòñòâèå íå ñëèøêîì äîðîãîãî, õîðîøå-
ãî äåòñêîãî ñàäèêà ïîáëèçîñòè îò ìåñòà èõ ïðîæèâàíèÿ èëè íà îòñóòñòâèå ìåñò â òàêîì ä\ñàäó,
òàê è íà íåæåëàíèå äîâåðÿòü âîñïèòàíèå ñâîåãî ðåáåíêà äîøêîëüíîìó ó÷ðåæäåíèþ, ïðåäïî÷è-
òàÿ ïîëüçîâàòüñÿ óñëóãàìè íÿíè èëè êîãî-òî èç ðîäñòâåííèêîâ. Â ýòîì ñëó÷àå îñíîâíîå ïðåïÿò-
ñòâèå, ñóäÿ ïî âñåìó, ñâÿçàíî ñ íåóäîâëåòâîðèòåëüíûì êà÷åñòâîì óñëóã äåòñêîãî ñàäà.
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Ðèñ. 7. Âàø ðåáåíîê ïîñåùàë èëè íå ïîñåùàë äåòñêèé ñàä? Åñëè äà,
òî ãîñóäàðñòâåííûé, âåäîìñòâåííûé èëè êîììåð÷åñêèé?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñåìåé ñ äîøêîëüíèêàìè)

71

5

2

21

77

4

1

19

78

2

1

19

73

2

2

22
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Да, государственный
или муниципальный

Да, ведомственный

Да,
частный

коммерческий
или

Нет, не посещал

2004/05 г.

2005/06 г. (опрос – зима 2006 г.)
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Îñîáî íàïðÿæåííîå ïîëîæåíèå ñ äåòñêèìè ñàäàìè, êàê è â ïðåäûäóùèå ãîäû, ôèêñèðóåò-
ñÿ íà ñåëå, ãäå êàæäàÿ âòîðàÿ ñåìüÿ æàëîâàëàñü íà îòñóòñòâèå ïîáëèçîñòè äåòñêîãî ñàäà.

Ñóäÿ ïî ðåçóëüòàòàì äâóõ ïîñëåäíèõ âîëí îïðîñîâ ÌÝÎ, îïëàòà ïîñåùåíèÿ äåòñêîãî äîø-
êîëüíîãî ó÷ðåæäåíèÿ ñòàáèëüíî ÿâëÿåòñÿ ñàìîé ðàñïðîñòðàíåííîé è íàèáîëåå ðàñõîäíîé ñòàòü-
åé ñðåäè ñåìåéíûõ çàòðàò íà âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêà (ñì. ðèñ. 9).

ØÊÎËÜÍÎÅ È ÍÀ×ÀËÜÍÎÅ ÏÐÎÔÅÑÑÈÎÍÀËÜÍÎÅ ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÅ

Ïî ðåçóëüòàòàì øåñòîé âîëíû Ìîíèòîðèíãà ó áîëüøèíñòâà ðîäèòåëåé (56%) íå áûëî âûáî-
ðà, êîãäà îíè ðåøàëè, â êàêóþ øêîëó îòäàòü ðåáåíêà: äðóãèõ øêîë íå áûëî âîîáùå, íè õîðîøèõ,
íè ïëîõèõ (ñì. ðèñ. 10).

Ðèñ. 9. Ñðåäíèå çàòðàòû ñåìåé íà îáðàçîâàíèå è âîñïèòàíèå äîøêîëüíèêîâ
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Ðèñ. 10. Íå áûëî âîçìîæíîñòè âûáðàòü øêîëó ïðè ïîñòóïëåíèè
(ïðîöåíò îò ÷èñëà øêîëüíèêîâ)
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Âîçìîæíîñòè âûáîðà âî ìíîãîì îïðåäåëÿþòñÿ ìåñòîì æèòåëüñòâà ñåìüè: åñëè â ñòîëèöå
âîçìîæíîñòè âûáèðàòü øêîëó íå áûëî ëèøü ó êàæäîé òðåòüåé ñåìüè, òî ñðåäè æèòåëåé ñåëà
âûáîðà íå áûëî ó 87% äîìîõîçÿéñòâ.

Òå æå ðåñïîíäåíòû, êòî ìîã âûáèðàòü, â êàêîé øêîëå ó÷èòüñÿ ðåáåíêó, â îñíîâíîì îðèåí-
òèðîâàëèñü íà óäîáñòâî ðàñïîëîæåíèÿ øêîëû (ñì. ðèñ. 11).

Ðèñ. 11. Ïðè÷èíû, ïî êîòîðûì ðåáåíîê ïîøåë èìåííî â ýòó øêîëó
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñåìåé ñ äåòüìè, èìåþùèìè âîçìîæíîñòü âûáðàòü øêîëó)
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Эта школа удобно расположена
(близко к дому и т.д.)

В этой школе хорошие учителя

Это престижная школа с хорошей репутацией

В этой школе ребенку интересно учиться

У этой школы хорошая материальная база,
техническое оснащение

В эту школу ребенка обязаны были принять

После этой школы легче поступить в хороший вуз
(учреждение СПО и т.д.)

В этой школе доступная плата за посещение
или она бесплатная

В этой школе хороший состав учащихся,
дети из хороших семей

В этой школе работают наши знакомые
или родственники

В этой школе есть подходящая специализация
(профессия)

Другое

Êàê ïðàâèëî, ïðè âûáîðå øêîëû ðîäèòåëè îñòàíàâëèâàþòñÿ íà áëèæàéøåé ê äîìó. Ëèøü
17% ðîäèòåëåé, ó êîòîðûõ áûë âûáîð, ðóêîâîäñòâîâàëèñü òåì, ÷òîáû ðåáåíêó áûëî èíòåðåñíåå
ó÷èòüñÿ.

Ïðåäñòàâëåíèÿ ðîäèòåëåé îá îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè ðåáåíêà ôîðìèðóþòñÿ ïî ìåðå
åãî âçðîñëåíèÿ. Ïðè ïåðåõîäå ó÷åíèêà èç ìëàäøèõ êëàññîâ â ñðåäíèå òàêèå ïðåäñòàâëåíèÿ ñòà-
íîâÿòñÿ âñå áîëåå îïðåäåëåííûìè.

Èç ðèñóíêà 12 âèäíî, ÷òî â ñåìüÿõ, ãäå åñòü ó÷àùèåñÿ 8–9 êëàññîâ, ðîäèòåëåé, íå îïðåäå-
ëèâøèõñÿ ñ îáðàçîâàòåëüíîé òðàåêòîðèåé ñâîèõ äåòåé, îñòàåòñÿ ëèøü îêîëî 5%.

Ó÷àùèåñÿ øêîë ñ óãëóáëåííûì èçó÷åíèåì ïðåäìåòîâ â íàèáîëüøåé ñòåïåíè îðèåíòèðîâà-
íû íà ïðîäîëæåíèå îáðàçîâàíèÿ â 10-ì êëàññå ñðåäíåé øêîëû.

Ðåçóëüòàòû íàøåãî îïðîñà ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì, ÷òî æèçíü âíîñèò îïðåäåëåííûå êîððåê-
òèâû â ïëàíû îáðàçîâàíèÿ äåòåé. Åñëè ïî ñòðàíå â öåëîì êàæäàÿ ïÿòàÿ ñåìüÿ âûíóæäåíà áûëà
îòêàçàòüñÿ îò ñâîèõ ïëàíîâ äàòü ðåáåíêó ïîëíîå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå, òî ïðàêòè÷åñêè âñå ñòî-
ëè÷íûå ñåìüè òàêèå ïëàíû ðåàëèçîâàëè (ñì. ðèñ. 13).

Ïðè÷èíû, êîòîðûå ïîáóæäàþò ðîäèòåëåé íàïðàâëÿòü ñâîèõ äåòåé ó÷èòüñÿ â ó÷ðåæäåíèå
ÍÏÎ, à íå â ñòàðøóþ øêîëó, èëëþñòðèðóåò ðèñóíîê 14.

Ëåãêî âèäåòü, ÷òî îïðåäåëÿþùèìè ôàêòîðàìè ïðè âûáîðå íà÷àëüíîãî ïðîôåññèîíàëüíîãî
îáðàçîâàíèÿ ñòàëè ïîòðåáíîñòü ñêîðåå íàó÷èòüñÿ òîìó, ÷òî ðåàëüíî òðåáóåòñÿ â æèçíè, è íà÷àòü
ïðèíîñèòü äåíüãè â ñåìüþ.

Îáðàòèì âíèìàíèå (ñì. òàáë.. 6), ÷òî êàê äëÿ ñåìåé ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ, òàê è äëÿ ñåìåé
ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ âûñøåå îáðàçîâàíèå èìååò ñåãîäíÿ ïðåèìóùåñòâåííî èíñòðóìåí-
òàëüíóþ öåííîñòü, ñèìâîëèçèðóþùóþ íàêîïëåíèå ñîöèàëüíîãî êàïèòàëà. Â òåõ è â äðóãèõ ñåìü-
ÿõ óáåæäåíû, ÷òî ñåãîäíÿ âûñøåå îáðàçîâàíèå íåîáõîäèìî, ÷òîáû íàéòè âûñîêîîïëà÷èâàåìóþ
ðàáîòó, áûòü âîñòðåáîâàííûì ñïåöèàëèñòîì è ñäåëàòü óäà÷íóþ êàðüåðó.
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школа (гимназия, лицей) с углубленным изучением предметов

школа (гимназия, лицей) без углубленного изучения предметов
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Ðèñ. 12. ×òî áóäåò äåëàòü ðåáåíîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ 9-ãî êëàññà øêîëû?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà øêîëüíèêîâ 8–9-õ êëàññîâ)

Ðèñ. 13. Ïëàíèðóåìûå è ðåàëüíûå îáðàçîâàòåëüíûå ñòðàòåãèè øêîëüíèêîâ
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реальность, процент от числа школьников
10 11-х классов и учащихся учреждений НПО–
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Ðèñ. 14. Ïðè÷èíû, ïî êîòîðûì ðåáåíîê ó÷èòñÿ â ïðîôåññèîíàëüíîì ëèöåå,
ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ, à íå â øêîëå

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ó÷èâøèõñÿ â ó÷ðåæäåíèÿõ ÍÏÎ)
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В учреждение НПО пошли учиться его друзья

Учиться в учреждении НПО престижнее, чем в школе

В учреждении НПО строже учат, выше
больше учебная нагрузка

В школе плохо учили

Надо было уберечь ребенка от плохого
окружения, влияния улицы

Ребенка просто «вытолкнули» из школы

Другое

Òàáëèöà 6

 

Зачем сегодня стоит получать высшее  
образование? 

Старшие школьники  
(10 – 11 класс), % 

Учащиеся  
учреждений НПО, % 

… найти хорошо оплачиваемую работу 73 76 

… стать специалистом, который везде нужен 48 37 

… добиться успеха, сделать карьеру 42 33 

… найти интересную, творческую работу 28 19 

Òåì íå ìåíåå ëèøü êàæäàÿ âòîðàÿ ñåìüÿ ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ (52%) ãîòîâà ê ñåðüåç-
íûì çàòðàòàì ðàäè ïîëó÷åíèÿ ðåáåíêîì âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ. Ñåìüè ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ
îùóòèìî ÷àùå (70%) ãîòîâû ê ñåðüåçíûì çàòðàòàì ðàäè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ äåòåé. Ñêîðåå
âñåãî, çäåñü âñå äåëî â ïðåäñòàâëåíèÿõ î ðåñóðñàõ, íåîáõîäèìûõ äëÿ ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçî-
âàíèÿ. Èñõîäÿ èç òàêèõ ïðåäñòàâëåíèé, ñåìüè è âûñòðàèâàþò îðèåíòèðîâî÷íûå îáðàçîâàòåëü-
íûå ñòðàòåãèè äëÿ ñâîèõ äåòåé. Ïîëó÷åííûå íàìè ðåçóëüòàòû ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì, ÷òî îáðà-
çîâàòåëüíàÿ ñòðàòåãèÿ ðåáåíêà ôàêòè÷åñêè îïðåäåëÿåòñÿ â ìîìåíò ïðèíÿòèÿ ðîäèòåëÿìè ðåøå-
íèÿ, áóäåò ëè ðåáåíîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ 9-ãî êëàññà ïðîäîëæàòü ñâîå îáðàçîâàíèå â ó÷ðåæäåíèè
ÍÏÎ èëè â 10–11-õ êëàññàõ ñðåäíåé øêîëû è â êàêîé èìåííî, îáû÷íîé èëè ñ óãëóáëåííûì
èçó÷åíèåì ðÿäà ïðåäìåòîâ (ñì. ðèñ.15).

Çà åäèíè÷íûìè èñêëþ÷åíèÿìè, áîëüøèíñòâî âûïóñêíèêîâ ñðåäíèõ øêîë íàìåðåíî ïðîäîë-
æèòü îáó÷åíèå. Ñðåäè âûïóñêíèêîâ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ áåç ìàëîãî äâå òðåòè áóäóò óñòðàèâàòüñÿ íà
ðàáîòó ëèáî ïîéäóò ñëóæèòü â àðìèþ. Ïðè ýòîì âûïóñêíèêè øêîë ñ óãëóáëåííûì èçó÷åíèåì
ïðåäìåòîâ îðèåíòèðîâàíû ïðåèìóùåñòâåííî íà ïîñòóïëåíèå â âóç (70%). Çàìåòèì, ÷òî âûïóñêíè-
êè àíàëîãè÷íûõ ìîñêîâñêèõ øêîë îðèåíòèðîâàíû íà âóç ïðàêòè÷åñêè ïî÷òè îäíîçíà÷íî (85%).

Èç òàáëèöû 7 âèäíî, ÷òî ñðåäíåå ïðîôåññèîíàëüíîå îáðàçîâàíèå â áîëüøåé ñòåïåíè ðàñ-
ñìàòðèâàåòñÿ â êà÷åñòâå ïðèåìëåìîé îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè òåìè êàòåãîðèÿìè ñåìåé, ñîöè-
àëüíûé êàïèòàë êîòîðûõ íå ïîçâîëÿåò ðàññ÷èòûâàòü íà ïðåîäîëåíèå ðåáåíêîì áàðüåðîâ íà ïóòè
äîñòóïà ê îáðàçîâàíèþ âûñøåìó, â òîì ÷èñëå è èç-çà íèçêîãî êà÷åñòâà øêîëüíîé ïîäãîòîâêè.
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Åùå íåñêîëüêî ïðèìå÷àòåëüíûõ íàáëþäåíèé. Ïîñëå îêîí÷àíèÿ ó÷ðåæäåíèÿ ÍÏÎ äàëåêî
íå âñå, à ëèøü 29% âûïóñêíèêîâ ïðåäïîëàãàþò èäòè ðàáîòàòü. Ñòîëüêî æå ñåìåé íàìå÷àþò ïðî-
õîæäåíèå âûïóñêíèêîì ó÷ðåæäåíèÿ ÍÏÎ âîèíñêîé ñëóæáû. Îòíîñèòåëüíî ïëàíîâ 11% âûïóñê-
íèêîâ ó ðåñïîíäåíòîâ ïîêà íå áûëî ÿñíîñòè. Ïÿòàÿ ÷àñòü (20%) ðåñïîíäåíòîâ ïëàíèðóåò, ÷òî
ïîñëå îêîí÷àíèÿ ó÷ðåæäåíèÿ ÍÏÎ ðåáåíîê ïðîäîëæèò îáðàçîâàíèå. Â òîì ÷èñëå âåñüìà íåìíî-
ãèå (3%) ðàññìàòðèâàþò â êà÷åñòâå ïðèåìëåìîé îáðàçîâàòåëüíîé ñòðàòåãèè îáó÷åíèå â ó÷ðåæäå-
íèè ÑÏÎ, à îñòàëüíûå (17%) ïðåäïî÷ëè áû ïîñòóïëåíèå ðåáåíêà â âóç. Òàêèì îáðàçîì, çàïîëíå-
íèå çíà÷èòåëüíîãî è â áëèæàéøåé ïåðñïåêòèâå ðàñòóùåãî îáúåìà âàêàíñèé, òðåáóþùèõ âûñî-
êîé ðàáî÷åé êâàëèôèêàöèè, óêëàäûâàåòñÿ â æèçíåííûå ïëàíû äàëåêî íå äëÿ âñåõ ó÷àùèõñÿ
ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ.

Ðàçíûå îáðàçîâàòåëüíûå òðàåêòîðèè øêîëüíèêîâ, âîîáùå ãîâîðÿ, òðåáóþò îò èõ ñåìåé
ðàçíûõ îáúåìîâ çàòðàò íà îáó÷åíèå.

Ïðè ñðàâíåíèè äîëåé ïëàòèâøèõ ïî òðåì òèïàì çàòðàò íà îáó÷åíèå (ñì. ðèñ. 16–19) ìîæíî
çàìåòèòü, ÷òî îíè ïðàêòè÷åñêè íå ìåíÿþòñÿ ïðè ïåðåõîäå ðåáåíêà èç îäíîé âîçðàñòíîé ãðóïïû
â äðóãóþ: äîëè ïëàòèâøèõ ïðè îáó÷åíèè è äåëàþùèõ ñîïóòñòâóþùèå çàòðàòû íàõîäÿòñÿ â ñðåä-

Òàáëèöà 7

 

Что будет делать ребенок после 
окончания школы, учреждения НПО 

Отлично, % 
Отлично  

и хорошо, % 
Хорошо, % 

Хорошо и удовле0

творительно, % 

Удовлетворительно, 

% 

Россия в целом 

Учиться в вузе 87 69 74 52 25 

Учиться в учреждении СПО 13 13 14 24 25 

Другое 0 10 8 17 28 

Затрудняются ответить 0 8 5 7 22 

Москва 

Учиться в вузе 100 95 85 67 62 

Учиться в учреждении СПО 0 3 6 22 15 

Другое 0 3 4 6 8 

Затрудняются ответить 0 3 6 6 8 

Ðèñ. 15. ×òî áóäåò äåëàòü ðåáåíîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû, ó÷ðåæäåíèÿ ÍÏÎ?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ó÷àùèõñÿ)

учащиеся школ с углубленным изучением предметов, 10–11 класс

учащиеся обычных школ, 10–11 класс

учащиеся учреждений НПО
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в учреждении
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Работать Служить
в армии
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íåì íà óðîâíå 85–90%, à äîëè ñåìåé, ïëàòèâøèõ çà äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå, – íà óðîâíå
20%. Â îòëè÷èå îò äîëåé ïëàòèâøèõ ñðåäíèå òðàòû íà äåòåé íå âåçäå îäèíàêîâû: â íà÷àëüíîé è
ñðåäíåé øêîëå îíè êîëåáëþòñÿ â äèàïàçîíå îò äâóõ äî øåñòè òûñÿ÷ ðóáëåé, à äëÿ ñòàðøåêëàññ-
íèêîâ – â äèàïàçîíå îò òðåõ äî äâåíàäöàòè òûñÿ÷ ðóáëåé.

Ðèñ. 16. Ñðåäíèå òðàòû íà øêîëüíèêîâ 1–4 êëàññîâ. Äèíàìèêà

2005/06, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2007 г.)

2005/06, процент плативших (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, процент плативших (опрос – осень 2007 г.)
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Ðèñ. 17. Ñðåäíèå òðàòû íà øêîëüíèêîâ 5–9 êëàññîâ. Äèíàìèêà

2005/06, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2007 г.)

2005/06, процент плативших (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, процент плативших (опрос – осень 2007 г.)
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Äîëè ñåìåé, ïëàòèâøèõ â ïåðèîä îáó÷åíèÿ ðåáåíêà â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ, íèæå, ÷åì àíàëî-
ãè÷íûå äîëè ñåìåé øêîëüíèêîâ. Êðîìå òîãî, îòìåòèì, ÷òî îáó÷åíèå ðåáåíêà â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ
òðåáóåò îò ñåìüè òàêæå è ìåíüøåãî îáúåìà çàòðàò. Ñðåäíèå òðàòû çäåñü êîëåáëþòñÿ â äèàïàçîíå
îò äâóõ äî ÷åòûðåõ òûñÿ÷ ðóáëåé, ïðè÷åì ðàçíèöà âèäíà òàêæå è â ñòðóêòóðå ðàñïðåäåëåíèÿ
çàòðàò: íàèáîëüøèå òðàòû äåëàþòñÿ ïðè îáó÷åíèè ðåáåíêà â ó÷ðåæäåíèè ÍÏÎ, òîãäà êàê äëÿ
øêîëüíèêîâ òàêèå ïëàòåæè èìåþò íàèìåíüøèé óäåëüíûé âåñ â îáùåì îáúåìå òðàò. Âìåñòå ñ òåì,
ðåáåíîê îêàçûâàåòñÿ ïîäãîòîâëåííûì ê ñàìîñòîÿòåëüíîé âçðîñëîé æèçíè – ïî÷òè òðåòü ó÷àùèõ-
ñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ ïðåäïîëàãàþò ïîñëå åãî îêîí÷àíèÿ èäòè ðàáîòàòü èëè ñëóæèòü â àðìèè.

Ðèñ. 18. Ñðåäíèå òðàòû íà øêîëüíèêîâ 10–11 êëàññîâ. Äèíàìèêà

Ðèñ. 19. Ñðåäíèå òðàòû íà ó÷àùèõñÿ ó÷ðåæäåíèé ÍÏÎ. Äèíàìèêà
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ÀÁÈÒÓÐÈÅÍÒÛ ÂÓÇÎÂ È Ó×ÐÅÆÄÅÍÈÉ ÑÏÎ

Ïî÷òè äâå òðåòè ðîäèòåëåé ñòàðøåêëàññíèêîâ (64%) ïðåäïîëàãàþò, ÷òî ïîñëå îêîí÷àíèÿ
øêîëû èõ äåòè áóäóò ïîñòóïàòü â âóç (ñì. ðèñ. 20).

Ðèñ. 20. Øêîëüíèêè 10–11 êëàññîâ, ïëàíèðóþùèå ïîñòóïàòü â âóç

Ðèñ. 21. Øêîëüíèêè 10–11 êëàññîâ, ïëàíèðóþùèå ïîñòóïàòü â âóç

Ребенок сам
выбирает вуз

50%

Затрудняюсь
ответить

2%Родители выбирают
вуз, прислушиваясь
к мнению ребенка

7%

Родители сами
выбирают вуз

3%

Родители помогают
советом, а ребенок

выберет сам
38%

Ïîëîâèíà ñåìåé, ïëàíèðóþùèõ ïîñòóïëåíèå ðåáåíêà â âóç, ïðåäïîëàãàåò, ÷òî ðåáåíîê âû-
áåðåò ìåñòî áóäóùåé ó÷åáû ïîëíîñòüþ ñàìîñòîÿòåëüíî. Áîëåå òðåòè ðîäèòåëåé ïðåäïîëàãàþò
îãðàíè÷èòü ñâîå âëèÿíèå ïðîñòî ñîâåòîì. Â òî æå âðåìÿ, â êàæäîé äåñÿòîé ñåìüå âûáîð âóçà
ñ÷èòàåòñÿ ïðåðîãàòèâîé ðîäèòåëåé, ïðè÷åì â òðåòè èç ýòèõ ñåìåé ðîäèòåëè äàæå íå ñêëîííû
èíòåðåñîâàòüñÿ ìíåíèåì ðåáåíêà.

Затрудняюсь
ответить

5%

Поступить
на определенную

специальность
в определенный вуз

63%

Поступить
на определенную
специальность,

вуз менее важен
16%

Получить высшее
образование, а по какой
специальности и в каком

вузе – менее важно
12%

Поступить
в определенный

вуз, специальность
менее важна

4%

Ïðàêòè÷åñêè êàæäàÿ äåñÿòàÿ ñåìüÿ (12%) ïðè âûáîðå âóçà íå ñêëîííà îáðàùàòü âíèìàíèå
íè íà êà÷åñòâî âóçà, íè íà ñïåöèàëüíîñòü (ñì. ðèñ. 21). Äëÿ íåå âàæíî, ÷òîáû ðåáåíîê ïîëó÷èë
õîòÿ áû êàêîå-íèáóäü âûñøåå îáðàçîâàíèå. Òåõ æå, êòî óäåëÿåò îñíîâíîå âíèìàíèå òîëüêî ñïå-
öèàëüíîñòè, îêàçàëîñü â ÷åòûðå ðàçà áîëüøå, ÷åì òåõ, äëÿ êîãî íàèáîëåå âàæåí êîíêðåòíûé âóç:
16 è 4% ñîîòâåòñòâåííî.

Èç òàáëèöû 8 ñëåäóåò, ÷òî àáèòóðèåíòû âóçîâ ÷àùå âûõîäöû èç ñåìåé ðóêîâîäèòåëåé è
ñïåöèàëèñòîâ ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì, à ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ – èç ñåìåé ðàáî÷èõ, ãäå óðîâåíü
îáðàçîâàíèÿ íå âûøå ñðåäíåãî ñïåöèàëüíîãî. Ïîñòóïàòü â âóçû â îñíîâíîì íàìåðåíû âûïóñê-
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Òàáëèöà 8

 

 Поступающие в учреждение СПО Поступающие в вуз 

Наивысший уровень образования среди членов семьи, процент 

Высшее 39 55 

Среднее профессиональное 44 32 

Среднее общее 7 6 

Учреждение НПО и ниже 10 3 

Образование большинства близких друзей и знакомых семьи, процент 

Высшее 32 48 

Среднее профессиональное 44 28 

Среднее общее 7 7 

Учреждение НПО и ниже 10 9 

Должность, процент 

Руководитель, предприниматель 2 22 

Специалист 37 30 

Служащий 22 11 

Рабочий 34 22 

Доход, руб. 

На одного члена семьи в месяц 4874 5053 

Самооценка материального положения, процент 

Не хватает на питание 5 3 

Не хватает на одежду и обувь 12 20 

Не хватает на крупную бытовую технику 59 38 

Не можем купить новую машину 22 26 

Хватает на все, кроме дорогих приобретений: 
квартира, дом 2 13 

Материальных затруднений не испытываем; 
при необходимости могли бы приобрести 
квартиру, дом 0 0 

Место жительства, процент 

Москва 5 3 

Региональные центры свыше 1 млн. жителей 15 22 

Региональные центры менее 1 млн. жителей 10 20 

Малые города, п.г.т. 46 44 

Села 24 11 

Успеваемость ребенка3, процент 

Отлично 10 5 

Отлично и хорошо 21 36 

Хорошо 34 38 

Хорошо и удовлетворительно 28 21 

Удовлетворительно 7 0 

3 Ðàññ÷èòàíî ïî ñåìüÿì, â êîòîðûõ ðåáåíîê ó÷èëñÿ è ãîòîâèëñÿ ê ïîñòóïëåíèþ â âóçû è ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ.

íèêè ó÷åáíûõ çàâåäåíèé êðóïíûõ àäìèíèñòðàòèâíûõ öåíòðîâ, à â ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ – ìàëûõ
ãîðîäîâ è ñåë. Ó÷ðåæäåíèå ÑÏÎ âûáèðàåòñÿ â êà÷åñòâå ïðèåìëåìîãî âàðèàíòà äëÿ ïðîäîëæåíèÿ
îáðàçîâàíèÿ ðåáåíêà â ñåìüÿõ ñ íèçêèìè ñàìîîöåíêàìè ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ è ñî
ñðàâíèòåëüíî íåâûñîêèì óðîâíåì äîõîäà, à òàêæå â ìíîãîäåòíûõ ñåìüÿõ. Îòëè÷íèêè è «õîðî-
øèñòû» ñðåäè ñòàðøåêëàññíèêîâ çàìåòíî ÷àùå îðèåíòèðóþòñÿ íà ïðîäîëæåíèå îáðàçîâàíèÿ â
âóçå, à «òðîå÷íèêè» – â ó÷ðåæäåíèè ÑÏÎ.

Â äàëüíåéøåì áóäåì ðàññìàòðèâàòü ñåìüè òåõ àáèòóðèåíòîâ, êîòîðûå íå òîëüêî ãîòîâèëèñü
ê ïîñòóïëåíèþ â ó÷åáíûå çàâåäåíèÿ, íî è ïûòàëèñü òóäà ïîñòóïèòü (íåçàâèñèìî îò ðåçóëüòàòà).
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Íà øåñòîé âîëíå ÌÝÎ òàêèõ ñåìåé ïîñòóïàâøèõ â ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ îêàçàëîñü ñëèøêîì ìàëî
äëÿ àíàëèçà – âñåãî 28. Ïîýòîìó îãðàíè÷èìñÿ àíàëèçîì ñåìåé ñ äåòüìè, ïîñòóïàâøèìè â âóçû.

Áîëåå äâóõ òðåòåé îò ÷èñëà òåõ, êòî ïîñòóïàë â âóç, ñäàâàëè â øêîëå åäèíûé ãîñóäàðñòâåí-
íûé ýêçàìåí (ñì. ðèñ. 22):

Ðèñ. 22. Äîëÿ àáèòóðèåíòîâ âóçîâ, ñäàâàâøèõ â øêîëå ÅÃÝ
(ïðîöåíò îò ÷èñëà àáèòóðèåíòîâ)
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Сдавал Не сдавал Затрудняюсь
ответить

поступавшие в вуз в 2006 г.

поступавшие в вуз в 2007 г.

Ðåçóëüòàòû ÅÃÝ ó÷èòûâàëèñü ïðè ïîñòóïëåíèè â âóçû ó êàæäîãî âòîðîãî àáèòóðèåíòà. Ïðè
ýòîì ïî÷òè äâå òðåòè èõ íèõ ñäàâàëè êîíêóðñíûå ýêçàìåíû (â ñòîëèöå ýòî áûëî åùå ÷àùå).

Ðèñ. 23. Íà îñíîâàíèè ÷åãî Âàø ðåáåíîê ïîñòóïàë â âóç?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)

Конкурсных
экзаменов
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Ñóäÿ ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñà, âñå áîëåå çàìåòíîé ñòàíîâèòñÿ ïðàêòèêà ïðèåìà â âóçû ïî
ðåçóëüòàòàì ñîáåñåäîâàíèÿ, ðåãèîíàëüíûõ îëèìïèàä è òâîð÷åñêîãî êîíêóðñà (ñì. ðèñ. 23).

×àùå âñåãî ñåìüè ïðè âûáîðå âóçà îðèåíòèðîâàëèñü íà òî, ÷òî èíòåðåñíî ðåáåíêó.
Âåäóùèìè ìîòèâàìè âûáîðà âóçà, êàê è â ïðîøëûå ãîäû, îñòàþòñÿ çàèíòåðåñîâàííîñòü

ðåáåíêà â ó÷åáå è íàëè÷èå â âóçå îïðåäåëåííîé ñïåöèàëüíîñòè. Ïî÷òè äëÿ òðåòè ñåìåé âàæíà
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ïðåñòèæíîñòü âóçà. Èíòåðåñíî, ÷òî èìåííî ïðåñòèæíîñòü âóçà ðåñïîíäåíòû ñ÷èòàþò ñàìûì
âàæíûì çíàêîì âûñîêîãî êà÷åñòâà îáó÷åíèÿ (ñì. ðèñ. 24, 25).

Ðèñ. 24. Îðèåíòàöèÿ ïðè âûáîðå âóçà
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)
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Хороший состав учащихся, дети из хороших семей
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Другое, затрудняюсь ответить

Ðèñ. 25. ×òî èç ïåðå÷èñëåííîãî ëó÷øå âñåãî ñâèäåòåëüñòâóåò
î âûñîêîì êà÷åñòâå îáó÷åíèÿ â âóçå?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)
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Íà êâàëèôèêàöèþ ïðåïîäàâàòåëåé îáðàùàþò âíèìàíèå ïðàêòè÷åñêè âäâîå ìåíüøå ðåñ-
ïîíäåíòîâ – ðîâíî òðåòü.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ãîäîì, ñóäÿ ïî íàøèì äàííûì, â 2007 ã. âûðîñëà ïîïóëÿðíîñòü
ýêîíîìèêè, ìåíåäæìåíòà è ñîöèîëîãèè (ñì. ðèñ. 26).
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Ðåçóëüòàòû øåñòîé âîëíû Ìîíèòîðèíãà ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ ïîêàçàëè, ÷òî ñîõðàíÿåòñÿ
òåíäåíöèÿ êî âñå áîëåå øèðîêîìó ðàñïðîñòðàíåíèþ ïëàòíîñòè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ. Òàê, åñëè ïî
äàííûì ÷åòâåðòîé âîëíû (2005 ã.) íåìíîãèì áîëåå òðåòè (36%) àáèòóðèåíòîâ âóçîâ ïîñòóïàëè íà
ïëàòíóþ ôîðìó îáó÷åíèÿ, òî â 2006 è 2007 ãîäàõ ýòà äîëÿ ïîñëåäîâàòåëüíî ðîñëà (ñì. ðèñ. 27):

Ðèñ. 26. Ïî êàêîé ñïåöèàëüíîñòè ïîñòóïàë ó÷èòüñÿ Âàø ðåáåíîê?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)

поступавшие в вуз в 2006 г.

поступавшие в вуз в 2007 г.
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Ðèñ. 27. Íà ïëàòíóþ èëè áåñïëàòíóþ ôîðìó îáó÷åíèÿ ïîñòóïàë Âàø ðåáåíîê?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)

поступавшие в вуз в 2006 г.
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Îäíîâðåìåííî ñ ýòèì âñå áîëüøóþ ðîëü ïðè âûáîðå âóçà ñòàëè èãðàòü ìàòåðèàëüíûå âîç-
ìîæíîñòè ñåìüè àáèòóðèåíòà (ñì. ðèñ. 28).
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Íåñìîòðÿ íà âñå ðàñòóùåå çíà÷åíèå ïðè âûáîðå âóçà ìàòåðèàëüíîãî ôàêòîðà, áîëüøèí-
ñòâî ñåìåé ïîêà íå ñêëîííû îáðàùàòüñÿ çà êðåäèòîì íà îáðàçîâàíèå (ñì. ðèñ. 29).

Ðèñ. 28. Êîãäà Âàøà ñåìüÿ ðåøàëà, èäòè ëè ðåáåíêó ó÷èòüñÿ â âóç
è â êàêîé èìåííî,÷åì îãðàíè÷èâàëñÿ Âàø âûáîð?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ïîñòóïàâøèõ â âóç)

поступавшие в вуз в 2006 г.

поступавшие в вуз в 2007 г.

Материальными возможностями семьи

Способностями ребенка
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Другое, затрудняюсь ответить
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Ðèñ. 29. Ãîòîâíîñòü ñåìåé áðàòü êðåäèò íà îáðàçîâàíèå ñòóäåíòà
(ïðîöåíò îò ÷èñëà îïðîøåííûõ)

Не брали и не хотели бы
брать такой кредит

81%

Затрудняюсь
ответить

4%

Брали такой
кредит

8%

Не брали но хотели бы
взять такой

,
кредит

7%

Íàøè ðåçóëüòàòû ñâèäåòåëüñòâóþò î ñóùåñòâåííîì ðîñòå â òåêóùåì ãîäó îáúåìîâ çàòðàò
ñåìåé íà ïîñòóïëåíèå äåòåé â âóçû. Â òî æå ñàìîå âðåìÿ äîëÿ ñåìåé, èäóùèõ íà òàêèå çàòðàòû,
çàìåòíî ñîêðàòèëàñü (ñì. ðèñ. 30).
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Êàê âèäíî, ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005/06 ó÷åáíûì ãîäîì äîëÿ ïëàòèâøèõ çà ïîäãîòîâêó ê ïîñòóï-
ëåíèþ óìåíüøèëàñü, à ñðåäíèå òðàòû, íàîáîðîò, âûðîñëè. Äëÿ ñîïóòñòâóþùèõ çàòðàò ýòè ïîêà-
çàòåëè ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëèñü.

ÑÒÓÄÅÍÒÛ Ó×ÐÅÆÄÅÍÈÉ ÑÏÎ È ÂÓÇÎÂ

Èç ñåìåé, æèâóùèõ â ìåãàïîëèñàõ (ãîðîäàõ-ìèëëèîííèêàõ, çà èñêëþ÷åíèåì Ìîñêâû è
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà), ïÿòàÿ ÷àñòü ñòóäåíòîâ âóçîâ ïðèåõàëè ó÷èòüñÿ â äðóãîé ñóáúåêò Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè (19%) èëè çà ðóáåæ (1%). Èç ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ, ñåìüè êîòîðûõ æèâóò â
ìåãàïîëèñàõ, ëèøü 4% óåõàëè ó÷èòüñÿ â äðóãîé ãîðîä ÐÔ.

Â ãîðîäàõ ñ ÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ ìåíåå ìèëëèîíà ÷åëîâåê ìîáèëüíûìè îêàçàëàñü ÷åò-
âåðòü ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ è ïÿòàÿ ÷àñòü ñòóäåíòîâ âóçîâ, êîòîðûå îòïðàâèëèñü ó÷èòüñÿ
â äðóãèå ãîðîäà (ñì. ðèñ. 31).

Áåç ìàëîãî äâå òðåòè ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ, âûõîäöåâ èç ìàëûõ ãîðîäîâ, ïîñåëêîâ
ãîðîäñêîãî òèïà èëè ñåëà, ïðåäïî÷ëè ó÷èòüñÿ â ñâîåì ðåãèîíå (ñì. ðèñ. 32).

À ñî ñòóäåíòàìè êàðòèíà íåñêîëüêî èíàÿ. Ïîñêîëüêó íè â ìàëûõ ãîðîäàõ, íè â ïîñåëêàõ, íè,
òåì áîëåå, â ñåëàõ âóçîâ íåò, óåçæàòü èç äîìà ïðèõîäèòñÿ â ëþáîì ñëó÷àå. Â òàêîé ñèòóàöèè
ïîëîâèíà ñåìåé îòäàåò ïðåäïî÷òåíèå âóçàì äðóãîãî ðåãèîíà.

Ðàñïðåäåëåíèå ñòóäåíòîâ è âóçîâ, è ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ íà äíåâíûõ è íà âå÷åðíèõ îòäåëåíè-
ÿõ â øåñòîé âîëíå Ìîíèòîðèíãà ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëîñü ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ãîäîì
(ñì. ðèñ. 33).

Ïîæàëóé, ñëåäóåò âíîâü îòìåòèòü, ÷òî è â òåêóùåì, è â ïðîøëîì ãîäó êàæäûé ïÿòûé ñòó-
äåíò îáó÷àëñÿ íà çàî÷íîì èëè âå÷åðíåì îòäåëåíèÿõ.

Ó ñòóäåíòîâ âóçîâ íàáëþäàåòñÿ ðîñò ïîïóëÿðíîñòè òàêèõ ñïåöèàëüíîñòåé, êàê ýêîíîìèêà,
ìåíåäæìåíò, ñîöèîëîãèÿ, ïðàâî, åñòåñòâåííî-íàó÷íûå ñïåöèàëüíîñòè, ìåäèöèíà, èíîñòðàííûé
ÿçûê (ñì. ðèñ. 34).

Ó ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ ïîêà åùå îñòàþòñÿ ïîïóëÿðíûìè òåõíè÷åñêèå ñïåöèàëüíîñ-
òè (ñì. ðèñ. 35).

Ðèñ. 30. Äèíàìèêà îáúåìîâ çàòðàò ñåìåé íà ïîñòóïëåíèå äåòåé â âóçû

11.9

2.3

19.5

2.2

82

67

67

64

0

5

10

15

20

25

затраты на подготовку
к поступлению

сопутствующие затраты
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

2005/06, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2007 г.)

2005/06, процент плативших (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, процент плативших (опрос – осень 2007 г.)



27

Ðèñ. 31. Ãäå, â êàêîì ðåãèîíå, ðàñïîëîæåí âóç (ó÷ðåæäåíèå ÑÏÎ),
â êîòîðîì ó÷èëñÿ ðåáåíîê â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ (ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ) èç ñåìåé,

æèâóùèõ â ãîðîäàõ ñ íàñåëåíèåì ìåíüøå 1 ìëí.÷åë.
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Ðèñ. 32. Ãäå, â êàêîì ðåãèîíå, ðàñïîëîæåí âóç (ó÷ðåæäåíèå ÑÏÎ),
â êîòîðîì ó÷èëñÿ ðåáåíîê â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ (ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)

èç ñåìåé, æèâóùèõ â ìàëûõ ãîðîäàõ, ÏÃÒ è ñåëàõ)
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Ðèñ. 33. Íà êàêîì - äíåâíîì, âå÷åðíåì èëè çàî÷íîì îòäåëåíèè
ó÷èëñÿ â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó Âàø ðåáåíîê?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ (ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)

Ðèñ. 34. Ïî êàêîé ñïåöèàëüíîñòè ó÷èëñÿ Âàø ðåáåíîê â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ)
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Áîëüøàÿ ÷àñòü ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ ïîñëå åãî îêîí÷àíèÿ ñîáèðàþòñÿ ïðîäîëæàòü
îáðàçîâàíèå â âóçå (ñì. ðèñ. 36).

Ýòà òåíäåíöèÿ åùå ñèëüíåå âûðàæåíà ó ñòóäåíòîâ ñòîëè÷íûõ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ (ñì. ðèñ. 37).
Òàêèì îáðàçîì, íà ïðåäïðèÿòèÿ íàðîäíîãî õîçÿéñòâà ïîñëå îêîí÷àíèÿ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ

ïðèäåò òîëüêî êàæäûé ÷åòâåðòûé âûïóñêíèê.
Îáðàòèìñÿ ê çàòðàòíîé ñîñòàâëÿþùåé îáó÷åíèÿ â âóçàõ è ó÷ðåæäåíèÿõ ÑÏÎ (ñì. ðèñ. 38).

Ðèñ. 35. Ïî êàêîé ñïåöèàëüíîñòè ó÷èëñÿ Âàø ðåáåíîê â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)
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Ðèñ. 36. ×òî áóäåò äåëàòü Âàø ðåáåíîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)
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Ðèñ. 37. ×òî áóäåò äåëàòü Âàø ðåáåíîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ ñòîëè÷íûõ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)

Ðèñ. 38. Ó Âàøåãî ðåáåíêà áûëà ïëàòíàÿ èëè áåñïëàòíàÿ ôîðìà îáó÷åíèÿ?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ (ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)
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Êàê âèäíî èç ðèñóíêà 38, ïîëîâèíà ñòóäåíòîâ âóçîâ ó÷èòñÿ íà ïëàòíîé îñíîâå. Ñðåäè
ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ òàêèõ îêàçûâàåòñÿ íà 10% ìåíüøå. Òàêèå ðåçóëüòàòû ïîëó÷åíû êàê
â ïÿòîé, òàê è â øåñòîé âîëíàõ ÌÝÎ.

Â öåëîì ñòèïåíäèþ ïîëó÷àëè ïîëîâèíà ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ è ëèøü 36% ñòóäåíòîâ
âóçîâ. Ñâÿçàíî ýòî ðàçëè÷èå, áåçóñëîâíî, è ñ òåì, ÷òî, êàê ìû âèäåëè íà ðèñóíêå 38, «áþäæåò-
íûõ» ñòóäåíòîâ â ó÷ðåæäåíèÿõ ÑÏÎ çíà÷èòåëüíî áîëüøå, ÷åì â âóçàõ (ñì. ðèñ. 39).

Ïîñìîòðèì, âî ñêîëüêî îáõîäèòñÿ ñåìüÿì îáó÷åíèå äåòåé â âóçàõ è ó÷ðåæäåíèÿõ ÑÏÎ.
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Îáðàùàåò íà ñåáÿ âíèìàíèå íåáîëüøîå ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005/06 ó÷åáíûì ãîäîì ñíèæåíèå
è äîëåé ïëàòèâøèõ ïðè îáó÷åíèè4, è äåëàþùèõ ñîïóòñòâóþùèå ðàñõîäû5  êàê äëÿ ñòóäåíòîâ
âóçîâ, òàê è äëÿ ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ. Ñêîðåå âñåãî, êàê è ðàíåå, ýòî îáúÿñíÿåòñÿ ðîñòîì
ðàçìåðîâ ñîîòâåòñòâóþùèõ òðàò (ñì. ðèñ. 40, 41).

4 Ê ÷èñëó òàêèõ ïëàòåæåé îòíîñÿòñÿ îôèöèàëüíàÿ ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ, îôèöèàëüíàÿ ïëàòà çà ïåðåñäà÷ó ýêçàìåíîâ, âçíîñû íà
ðåìîíò, îõðàíó è ò.ï., âçíîñû â ôîíä âóçà (ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ), ñáîð äåíåã íà êîëëåêòèâíûå ïîäàðêè ïðåïîäàâàòåëÿì è ò.ï., à
òàêæå âçÿòêè.

5 Ê ñîïóòñòâóþùèì îòíåñåíû òðàòû íà ðåïåòèòîðîâ ïî ïðîãðàììå âóçà (ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ), ïëàòà äðóãèì ëèöàì çà âûïîëíåíèå
êóðñîâûõ, äèïëîìíûõ ðàáîò, ïîêóïêà ó÷åáíèêîâ, êàíöåëÿðñêèõ òîâàðîâ è ò.ï., ñäà÷à äåíåã íà êîëëåêòèâíûå ïîõîäû è ò.ï.,
îïëàòà ñúåìà ÷àñòíîãî æèëüÿ è ïðîæèâàíèÿ â îáùåæèòèè.

Ðèñ. 39. Ïîëó÷àë èëè íå ïîëó÷àë Âàø ðåáåíîê â ïðîøëîì
ó÷åáíîì ãîäó ñòèïåíäèþ? È åñëè äà, òî êàêóþ?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ñòóäåíòîâ âóçîâ (ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ)

Ðèñ. 40. Ñðåäíèå òðàòû íà ñòóäåíòîâ âóçîâ
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Â ñôåðå äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ âèäíû ðàçëè÷èÿ: äîëÿ ñåìåé, ïëàòèâøèõ çà ó÷àùåãî-
ñÿ ó÷ðåæäåíèÿ ÑÏÎ, ñóùåñòâåííî âûðîñëà ïðè ñíèæåíèè ñðåäíèõ òðàò, òîãäà êàê ñðåäíèå òðà-
òû ñåìüè íà äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå ñòóäåíòà âóçà âûðîñëè â ïîëòîðà ðàçà ïðè íåèçìåííîé
äîëå ïëàòèâøèõ. Êðîìå òîãî, âèäíî, ÷òî çàòðàòû íà ñòóäåíòîâ âóçîâ â ñðåäíåì âäâîå âûøå, ÷åì
íà ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ.

ÎÁÓ×ÅÍÈÅ ÂÇÐÎÑËÛÕ

Â 2006/07 ó÷åáíîì ãîäó ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèì ãîäîì äîëÿ ãäå-ëèáî îáó÷àþùèõñÿ
âçðîñëûõ â âîçðàñòå îò 23 äî 60 ëåò ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëàñü (ñì. ðèñ. 42).

Ðèñ. 41. Ñðåäíèå òðàòû íà ñòóäåíòîâ ó÷ðåæäåíèé ÑÏÎ

2005/06, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2007 г.)

2005/06, процент плативших (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, процент плативших (опрос – осень 2007 г.)
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Ëåãêî çàìåòèòü, ÷òî òðè ÷åòâåðòè âñåõ ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ ìîëîæå 46 ëåò. Ýòî ïîäòâåðæ-
äàåò òîò ôàêò, ÷òî ñ âîçðàñòîì ñêëîííîñòü ÷åìó-ëèáî ó÷èòüñÿ, êàê ïðàâèëî, óìåíüøàåòñÿ, õîòÿ
çíàíèÿ ëþäåé ñòàðøåãî âîçðàñòà ïî÷òè íàâåðíÿêà óñòàðåâàþò è íóæäàþòñÿ â îáíîâëåíèè â
áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì çíàíèÿ áîëåå ìîëîäûõ ëþäåé (ñì. ðèñ. 43–45).

Ðèñ. 43. Âîçðàñò
(ïðîöåíò îò ÷èñëà âçðîñëûõ â âîçðàñòå 23–60 ëåò, ó÷èâøèõñÿ

(íå ó÷èâøèõñÿ) â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó)
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Âèäíî, ÷òî ó÷èâøèåñÿ âçðîñëûå – ýòî ëþäè èç âûñîêîîáðàçîâàííûõ ñåìåé ñïåöèàëèñòîâ è
ðóêîâîäèòåëåé, ñàìè, êàê ïðàâèëî, èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå ñïåöèàëèñòû.

Ãëàâíûå ñòèìóëû ïðîäîëæåíèÿ îáðàçîâàíèÿ ó âçðîñëûõ – ýòî ïðîôåññèîíàëüíûé èíòåðåñ
è óëó÷øåíèå êà÷åñòâà âûïîëíåíèÿ ðàáîòû (ñì. ðèñ. 46).

Ðèñ. 45. Äîëæíîñòü, ñëóæåáíîå ïîëîæåíèå íà îñíîâíîì ìåñòå ðàáîòû
(ïðîöåíò îò ÷èñëà âçðîñëûõ â âîçðàñòå 23–60 ëåò, ó÷èâøèõñÿ

(íå ó÷èâøèõñÿ) â ïðîøëîì ó÷åáíîì ãîäó)
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Ïðèâåäåì äàííûå î òîì, â êàêèõ ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ ïðîõîäèëè îáó÷åíèå âçðîñëûå.

Êóðñû ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè èëè ïåðåïîäãîòîâêè (âêëþ÷àÿ ïëàòíûå) 46%
Âóç: áàêàëàâð (4 ãîäà) èëè ñïåöèàëèñò (5 ëåò) – ïåðâîå âûñøåå îáðàçîâàíèå 11%
Âóç: ìàãèñòð – ïåðâîå âûñøåå îáðàçîâàíèå 7%
Ëþáèòåëüñêèå êóðñû, íå ñâÿçàííûå ñ ðàáîòîé 7%
Êîìïüþòåðíûå êóðñû 6%
Âóç – âòîðîå âûñøåå îáðàçîâàíèÿ èëè ìàãèñòðàòóðà ïî äðóãîìó ïðîôèëþ 5%
Ïî ìåñòó ðàáîòû ðåñïîíäåíòà (èñêëþ÷àÿ ïëàòíûå êóðñû) 5%
ßçûêîâûå êóðñû 3%
Ó÷ðåæäåíèå ÑÏÎ ïî ïîëíîé ïðîãðàììå ñðåäíåãî ñïåöèàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ 2%
Ñòàæèðîâêà â äðóãîì ó÷ðåæäåíèè, íà ïðåäïðèÿòèè 2%
Ó÷ðåæäåíèå ÍÏÎ ïî ïîëíîé ïðîãðàììå íà÷àëüíîãî
ïðîôåññèîíàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ 2%
Àñïèðàíòóðà, îðäèíàòóðà, àäúþíêòóðà, äîêòîðàíòóðà è ò.ä. 2%
Äðóãîå 2%

Áîëüøå âñåãî âçðîñëûõ – ïî÷òè ïîëîâèíà îò âñåõ ó÷èâøèõñÿ – îáó÷àëèñü íà ðàçëè÷íûõ
êóðñàõ ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè èëè ïåðåïîäãîòîâêè, ïðèìåðíî êàæäûé ïÿòûé ïîëó÷àë ïåðâîå
âûñøåå îáðàçîâàíèå. Äëÿ ñðàâíåíèÿ, âòîðîå âûñøåå îáðàçîâàíèå èëè ìàãèñòðàòóðó ïî äðóãîé
ñïåöèàëüíîñòè ïîëó÷àëè ëèøü 5% ðåñïîíäåíòîâ.

Íåîáõîäèìîñòü ïîéòè ó÷èòüñÿ ó 90% ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ îáóñëîâëåíà îáñòîÿòåëüñòâàìè,
ñâÿçàííûìè ñ èõ ðàáîòîé. Ïî ñðàâíåíèþ ñ ïÿòîé âîëíîé ÌÝÎ èçìåíåíèÿ â ñòðóêòóðå ðàñïðåäå-
ëåíèÿ ïðè÷èí òàêîãî îáó÷åíèÿ íå ïðîèçîøëî (ñì. ðèñ. 47).

Ðèñ. 47. Âû ïîëó÷àëè ñïåöèàëüíîñòü âïåðâûå, ïîâûøàëè ñâîþ êâàëèôèêàöèþ
èëè ïåðåó÷èâàëèñü?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà âçðîñëûõ, ó÷èâøèõñÿ äëÿ ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè)
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осень 2006 г. (учеба в прошлом учебном году)

осень 2007 г. (учеба в прошлом учебном году)

Êàê è â 2005/06 ó÷åáíîì ãîäó, ïðèìåðíî äâå òðåòè ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ ïîâûøàëè ñâîþ
êâàëèôèêàöèþ, êàæäûé ïÿòûé ïîëó÷àë ñïåöèàëüíîñòü âïåðâûå, êàæäûé äåñÿòûé ïåðåó÷èâàëñÿ ñ
îäíîé ñïåöèàëüíîñòè íà äðóãóþ.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ ïÿòîé âîëíîé Ìîíèòîðèíãà íåìíîãî âûðîñëà äîëÿ âçðîñëûõ, ïðîõîäèâøèõ
îáó÷åíèå çàî÷íî è íà âå÷åðíåé îñíîâå (ñì. ðèñ. 48).



36

Äèñòàíöèîííûå ôîðìû îáó÷åíèÿ èñïîëüçîâàëè òîëüêî 1% îò âñåõ îáó÷àþùèõñÿ âçðîñëûõ.
Ïîñëåäíèé ïîêàçàòåëü íå òîëüêî íå âûøå, íî äàæå íèæå ïðîøëîãîäíåãî óðîâíÿ (2%). Çäåñü
óìåñòíî íàïîìíèòü, ÷òî, ïî äàííûì ïÿòîé âîëíû ÌÝÎ, åæåäíåâíî ïîëüçóåòñÿ èíòåðíåòîì (à
çíà÷èò, èìåþò óñëîâèÿ äëÿ äèñòàíöèîííîãî îáðàçîâàíèÿ) êàæäûé ÷åòâåðòûé èç îáó÷àþùèõñÿ
âçðîñëûõ. Èíûìè ñëîâàìè, ñåãîäíÿ îñâîåíà åäâà ëè äåñÿòàÿ-äâàäöàòàÿ ÷àñòü èìåþùåéñÿ åìêîñòè
ðûíêà äèñòàíöèèîííîãî îáðàçîâàíèÿ.

Çà ñâîå îáó÷åíèå âçðîñëûå ïëàòèëè â îñíîâíîì èç ñðåäñòâ ñâîåé ñåìüè è èç ñðåäñòâ ïðåä-
ïðèÿòèÿ, ôèðìû (ñì. ðèñ. 49).

Èç ðèñóíêà 50 âèäíî, ÷òî ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëûì ãîäîì äîëè îáó÷àþùèõñÿ âçðîñëûõ,
ïëàòèâøèõ çà îáðàçîâàíèå, íåìíîãî ïîäðîñëè ïî êàæäîìó âèäó çàòðàò. Ñðåäíèå òðàòû îñòàëèñü
íà ïðîøëîãîäíåì óðîâíå, çà èñêëþ÷åíèåì ïëàòåæåé ïðè îáó÷åíèè, êîòîðûå âûðîñëè çàìåòíî.

Ðèñ. 48. Ýòî áûëà äíåâíàÿ, âå÷åðíÿÿ, çàî÷íàÿ èëè äèñòàíöèîííàÿ
ôîðìà îáó÷åíèÿ?

(ïðîöåíò îò ÷èñëà ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ)
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Ðèñ. 49. Èç êàêèõ ñðåäñòâ îïëà÷èâàëîñü ýòî îáó÷åíèå?
(ïðîöåíò îò ÷èñëà ó÷èâøèõñÿ âçðîñëûõ)

44

30

15

15 20 25 30 35 40 45 500 5 10

8

4

Из средств своей семьи, в т.ч. за счет кредита, ссуды

Из средств предприятия, фирмы

Из средств федерального или регионального бюджета

Из средств городского или иного местного бюджета,
службы занятости

Другое, затрудняюсь ответить



37

Ðèñ. 50. Ñðåäíèå òðàòû íà ó÷åáó âçðîñëûõ

2005/06, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, средние траты, тыс. руб./год (опрос – осень 2007 г.)

2005/06, процент плативших (опрос – осень 2006 г.)

2006/07, процент плативших (опрос – осень 2007 г.)
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ÎÁÐÀÇÎÂÀÒÅËÜÍÛÅ ÑÒÐÀÒÅÃÈÈ Â ÑÅÌÜßÕ
ÈÇ ÐÀÇÍÛÕ ÑÎÖÈÀËÜÍÛÕ ÑËÎÅÂ
(ðåñóðñíûõ òèïîâ)

Ïî ðåçóëüòàòàì ïÿòîé âîëíû ïðîåêòà «Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ» íàìè áûëè
ñêîíñòðóèðîâàíû äåâÿòü òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï ðîññèéñêèõ ñåìåé6, êîòîðûå ðàçëè÷àþòñÿ íå
òîëüêî ðàçìåðàìè ñîöèàëüíîãî è êóëüòóðíîãî êàïèòàëîâ, íî è âûñòðàèâàþò ðàçëè÷íûå îáðàçîâà-
òåëüíûå ñòðàòåãèè ÷ëåíîâ ñåìåé (äåòåé è âçðîñëûõ). Íàïîìíèì õàðàêòåðèñòèêè è âåëè÷èíó ïî-
ëó÷åííûõ òèïîâ ñåìåé.

Ïî ñóòè äåëà, ñêîíñòðóèðîâàííûå òèïû ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé ñëîæèâøèåñÿ íà ñåãîäíÿ
ñîöèàëüíûå ñëîè äîìîõîçÿéñòâ, ðàçëè÷àþùèåñÿ è ïî ìåñòó ïðîæèâàíèÿ, è ïî óðîâíþ ìåñÿ÷íî-
ãî ñåìåéíîãî äîõîäà, è ïî ïðîôåññèîíàëüíîìó ñòàòóñó êîðìèëüöà, è ïî ïðåäïî÷òèòåëüíûì
îáðàçîâàòåëüíûì ñòðàòåãèÿì, è ïî îñâîåííûì ÷ëåíàìè ñåìüè ñîâðåìåííûì ôèíàíñîâûì ïðàê-
òèêàì7.

Òèïîëîãèçàöèÿ ñåìåé ïðîâîäèëàñü íà îñíîâå âîñüìè òàê íàçûâàåìûõ îïîðíûõ ïîêàçàòåëåé,
â êîòîðûå âêëþ÷àëèñü ñîöèàëüíî-äåìîãðàôè÷åñêèå è ñòàòóñíûå õàðàêòåðèñòèêè ñåìåé, èíäèêà-
òîðû öåííîñòíûõ îðèåíòèðîâ îòíîñèòåëüíî âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ è ñòåïåíü îâëàäåíèÿ ÷ëåíàìè
ñåìüè íàáîðîì ïîâñåäíåâíûõ ôèíàíñîâûõ ïðàêòèê.

Äëÿ ïîñòðîåíèÿ òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï íàìè ïðèìåíÿëèñü ìåòîäû ìíîãîìåðíîãî øêàëèðî-
âàíèÿ è êëàñòåðíîãî àíàëèçà, ðåàëèçîâàííûå â ïðîãðàììíîì ïàêåòå SPSS.

Íàïîìíèì, ÷òî ðå÷ü øëà î íàèáîëåå ñòàáèëüíîé ÷àñòè ñåãîäíÿøíèõ òðóäîñïîñîáíûõ ðîñ-
ñèÿí. Ðàññìàòðèâàåìàÿ ñîâîêóïíîñòü ñîñòîÿëà èç ñåìåé ñ äåòüìè îò 4 äî 22 ëåò. Âîçðàñò ðîäèòå-
ëåé ñîîòâåòñòâåííî â ñðåäíåì íå ìåíüøå 24-25 è íå áîëüøå 46-47 ëåò, ò.å. àêòèâíûé òðóäîñïîñîá-
íûé âîçðàñò. Â ñèëó ýòîãî åñòü âñå îñíîâàíèÿ ïîëàãàòü, ÷òî îáíàðóæåííûå òèïîëîãè÷åñêèå ãðóï-
ïû (ïðè îòñóòñòâèè òåõ èëè èíûõ ñîöèàëüíûõ êàòàêëèçìîâ) ìîãóò ñîõðàíÿòüñÿ âåñüìà ïðîäîëæè-
òåëüíîå âðåìÿ.

Ñ ïîëó÷åíèåì äàííûõ øåñòîé âîëíû ÌÝÎ, ïðîâåäåííîé ÔÎÌ â íîÿáðå 2007 ã.8, ïîÿâè-
ëàñü âîçìîæíîñòü ïî ðåçóëüòàòàì íîâîãî îïðîñà âîñïðîèçâåñòè è ïðîíàáëþäàòü ñêîíñòðóèðî-
âàííûå íàìè òèïû ñåìåé. Â ñèëó ðÿäà ïðè÷èí â àíêåòó øåñòîé âîëíû âîøëè òîëüêî øåñòü èç
âîñüìè îïîðíûõ âîïðîñîâ, íà îñíîâå êîòîðûõ ãîä íàçàä ñòðîèëàñü òèïîëîãè÷åñêèå ãðóïïû
ñåìåé.

Ïðèâåäåì ðåçóëüòàòû ñðàâíåíèÿ îïîðíûõ ïîêàçàòåëåé èç îïðîñà ïðîøëîãî ãîäà ñ òåìè,
êîòîðûå âîøëè â àíêåòó 2007 ã.

6 Ðåñóðñíàÿ òèïîëîãèçàöèÿ ðîññèéñêèõ äîìîõîçÿéñòâ: ïîäõîä è ðåçóëüòàòû\\ Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ.
Îáðàçîâàòåëüíûå òðàåêòîðèè äåòåé è âçðîñëûõ: ñåìåéíûå ñòèìóëû è èçäåðæêè. ÈÁ ¹7(30). Ì: ÃÓ-ÂØÝ. 2007. Ñ.30-38.

7 Ïåòðåíêî Å., Ãàëèöêàÿ Å. Ó êîãî ñåãîäíÿ ñèíèöà â ðóêàõ, èëè Ïîïûòêà òèïîëîãèçàöèè ðîññèéñêèõ ñåìåé.\\ Ñîöèàëüíàÿ
ðåàëüíîñòü. ¹ 6. 2007.Ì: Ôîíä «Îáùåñòâåííîå ìíåíèå». Ñ.83-97.

8 Îïðîñ ïðîâîäèëñÿ â 9000 äîìîõîçÿéñòâàõ â ãîðîäàõ è ñåëàõ âñåõ ðåãèîíîâ ÐÔ ïî òåððèòîðèàëüíîé îáùåíàöèîíàëüíîé
âûáîðêå. Ñðåäè íèõ 4700 äîìîõîçÿéñòâ ñ äåòüìè â âîçðàñòå îò 4 äî 22 ëåò. Âîïðîñû îá îáðàçîâàíèè êàñàëèñü 2006/07 ó÷åáíîãî
ãîäà
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• Ïÿòàÿ è øåñòàÿ âîëíû ÌÝÎ
- Ñàìûé âûñîêèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ ñðåäè ÷ëåíîâ ñåìüè
- Äîëæíîñòü ÷ëåíà ñåìüè ñ íàèáîëüøèì äîõîäîì
- Äîõîä íà ÷ëåíà ñåìüè çà ïîñëåäíèé ìåñÿö:

• ïðîñèëè íàçâàòü ñóììó
• â ñëó÷àå çàòðóäíåíèé ïðîñèëè îöåíèòü ïî øêàëå

- Ñóáúåêòèâíàÿ îöåíêà ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè
- Òèï íàñåëåííîãî ïóíêòà
- Öåëè ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ

• Òîëüêî ïÿòàÿ âîëíà ÌÝÎ
- Ôèíàíñîâûå ïðàêòèêè, îñâîåííûå êåì-ëèáî èç ÷ëåíîâ ñåìüè
- Âûáîð ìåæäó ñðåäíèì, íî äëÿ ñåìüè áåñïëàòíûì, è õîðîøèì, íî ïëàòíûì âóçîì

Äëÿ âîñïðîèçâåäåíèÿ ñêîíñòðóèðîâàííûõ ïî äàííûì ïÿòîé âîëíû òèïîâ íåîáõîäèìî íàé-
òè ïðàâèëà, íà îñíîâàíèè êîòîðûõ ïîëó÷åííóþ òèïîëîãèþ ìîæíî áûëî áû âîñïðîèçâåñòè íà
äðóãèõ ýìïèðè÷åñêèõ äàííûõ. Äëÿ ýòîãî áûë ïðèìåíåí ìåòîä èç ãðóïïû «êëàññèôèêàöèîííîå
äåðåâî», ðåàëèçîâàííûé â ïðîãðàììíîì ïàêåòå SPSS9. Îí ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ïðîñòûå ëîãè÷åñ-
êèå ïðàâèëà íàõîæäåíèÿ ðàçáèåíèÿ, áëèçêîãî ê èñõîäíîìó.

ÂÎÑÏÐÎÈÇÂÅÄÅÍÈÅ ÓÑÒÎÉ×ÈÂÛÕ ÒÈÏÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÕ ÃÐÓÏÏ
ÏÎ ÐÅÇÓËÜÒÀÒÀÌ ØÅÑÒÎÉ ÂÎËÍÛ ÏÐÎÅÊÒÀ
«ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÝÊÎÍÎÌÈÊÈ ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈß»

Ðàññìîòðèì ïðèíöèïû èñïîëüçîâàíèÿ òàêîãî ìåòîäà íà ïðèìåðå êîíñòðóèðîâàíèÿ òèïà
êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå ñðåäíåãî äîñòàòêà ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñà 2007ã. (ñì. ðèñ. 51).

9 Ðå÷ü èäåò î ãðóïïå ìåòîäîâ Classification Tree. Â äàííîì ñëó÷àå áûë èñïîëüçîâàí ìåòîä CRT, êîòîðîìó áûëè çàäàíû ñëåäóþùèå
îãðàíè÷åíèÿ: «äåëèòü íà ÷àñòè» äîïóñêàëîñü âåðøèíû, ê êîòîðûì îòíåñåíî íå ìåíåå 60 ðåñïîíäåíòîâ (ïî óìîë÷àíèþ – 100),
ïðè÷åì äåëèòü èõ äîïóñêàëîñü íà ÷àñòè, â êîòîðûõ íå ìåíåå 30 ðåñïîíäåíòîâ (ïî óìîë÷àíèþ – 50). Âñåãî äîïóñêàëîñü
èñïîëüçîâàòü íå áîëåå äåñÿòè óðîâíåé ðàçáèåíèÿ (ïî óìîë÷àíèþ – 3).

Ðèñ. 51. Äåðåâî äëÿ òèïîëîãè÷åñêîé ãðóïïû: «êâàëèôèöèðîâàííûå
ðàáî÷èå ñðåäíåãî äîñòàòêà»

(ÿäðà äðóãèõ òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï îòûñêèâàþòñÿ àíàëîãè÷íî)
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Èñõîäíàÿ âåðøèíà äåðåâà – âñå ñåìüè ñ äåòüìè, ðàñïðåäåëåííûå ìåæäó òèïîëîãè÷åñêèìè
ãðóïïàìè. Êàæäàÿ èç êîíå÷íûõ (ñâîáîäíî âèñÿùèõ) âåðøèí âêëþ÷àåò â ñåáÿ ðåñïîíäåíòîâ, îï-
ðåäåëåííûì îáðàçîì îòâåòèâøèõ íà îïîðíûå âîïðîñû, êîòîðûå îïðåäåëÿþò âñå óðîâíè (ãîðè-
çîíòàëüíûå ñëîè âåðøèí) «äåðåâà», ïðèâîäÿùèå ê äàííîé êîíå÷íîé âåðøèíå. Ïðåäñòàâèòåëè
âåðøèí äåëÿòñÿ â çàâèñèìîñòè îò îòâåòîâ íà îïîðíûå âîïðîñû òàê, ÷òîáû äîáèòüñÿ íàèáîëåå
êîíòðàñòíîãî ñîñòàâà êîíå÷íûõ âåðøèí. Â èòîãå â êàæäîé êîíå÷íîé âåðøèíå ïðåîáëàäàþò ïðåä-
ñòàâèòåëè êàêîé-ëèáî îäíîé òèïîëîãè÷åñêîé ãðóïïû. Êîíå÷íûå âåðøèíû, ãäå ïðåäñòàâèòåëè
îïðåäåëåííîé ãðóïïû íàáèðàþò «êâàëèôèöèðîâàííîå áîëüøèíñòâî» (áîëåå 50%), íàçîâåì ÿäðà-
ìè ýòîé ãðóïïû. Âñå ÿäðà òèïîëîãè÷åñêîé ãðóïïû âìåñòå îáðàçóþò èíòåãðàëüíûé òèï äàííîé
ãðóïïû. Êîíå÷íûå âåðøèíû, â êîòîðûõ ïðåäñòàâèòåëåé îïðåäåëåííîé ãðóïïû áîëüøèíñòâî, íî
íå áîëåå 50%, îáðàçóþò ïåðèôåðèþ èíòåãðàëüíîãî òèïà. (Ýòî ïåðåõîäíûå ôîðìû îò îäíîãî
èíòåãðàëüíîãî òèïà ê äðóãîìó).

Ìåòîä êëàññèôèêàöèîííîãî äåðåâà ïîçâîëÿåò ìîäèôèöèðîâàòü èñõîäíîå ðàçáèåíèå òàê,
÷òîáû îáëåã÷èòü ïîíèìàíèå åãî ñîäåðæàòåëüíîãî ñìûñëà è äàòü âîçìîæíîñòü âïîñëåäñòâèè
ñòðîèòü èíòåãðàëüíûå òèïû ãðóïï ñðàçó ïî ïðîñòûì ëîãè÷åñêèì ôîðìóëàì. (Åñòåñòâåííî, òàêîå
óïðîùåíèå âûïîëíÿåòñÿ öåíîé èçâåñòíîãî îãðóáëåíèÿ ïîëó÷åííîãî ðàíåå ðåçóëüòàòà).

Äëÿ îöåíêè ñòåïåíè ïðèáëèæåíèÿ èñõîäíûõ òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï âîññòàíîâëåííûìè, íà
ìàòåðèàëå ïÿòîé âîëíû ÌÝÎ ìåòîäîì êëàññèôèêàöèîííîãî äåðåâà áûëà âîñïðîèçâåäåíà èñõîä-
íàÿ òèïîëîãèÿ èç äåâÿòè ãðóïï äâóìÿ ñïîñîáàìè: ïî âñåì âîñüìè îïîðíûì âîïðîñàì, ó÷àñòâóþ-
ùèì â ïîñòðîåíèè òèïîëîãèè, è òîëüêî ïî øåñòè èç íèõ, êîòîðûå áûëè çàäàíû â øåñòîé âîëíå
(ñì. ðèñ. 52).

Доля исходной группы в восстановленной по 6 опорным вопросам, %

Доля исходной группы в восстановленной по 8 опорным вопросам, %

Сельские рабочие низкого достатка

Пенсионеры

Квалифицированные рабочие среднего достатка
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Ðèñ. 52. Ðåçóëüòàòû âîññòàíîâëåíèÿ òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï
ìåòîäîì êëàññèôèêàöèîííîãî äåðåâà

Ëåãêî çàìåòèòü, ÷òî ïðèíöèï ôîðìèðîâàíèÿ ïÿòîé òèïîëîãè÷åñêîé ãðóïïû («Öåëü - õîðî-
øî îïëà÷èâàåìàÿ ðàáîòà ñî ñâîáîäíûì ãðàôèêîì») âîîáùå íå óäàëîñü îáúÿñíèòü äîñòàòî÷íî
ïðîñòûìè ëîãè÷åñêèìè ôîðìóëàìè. Êðîìå òîãî, âèäíî, ÷òî íà ìàòåðèàëå øåñòîé âîëíû ÌÝÎ,
ò.å. ïî øåñòè îïîðíûì âîïðîñàì, èìååò ñìûñë âîññòàíàâëèâàòü ñëåäóþùèå ïÿòü ãðóïï ñåìåé:
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1) ñåëüñêèå ðàáî÷èå íèçêîãî äîñòàòêà;
2) ïåíñèîíåðû;
3) êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå ñðåäíåãî äîñòàòêà;
4) îáåñïå÷åííûå ãîðîæàíå-ñïåöèàëèñòû;
5) ïðåäïðèíèìàòåëè.
Ïðè âîññòàíîâëåíèè àíàëîãîì òèïîëîãè÷åñêîé ãðóïïû áóäåì ñ÷èòàòü åå èíòåãðàëüíûé òèï.

Ðèñ. 53. Èíòåãðàëüíûå òèïû è ïåðèôåðèÿ ïÿòè âîññòàíîâëåííûõ
òèïîëîãè÷åñêèõ ãðóïï
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Доля периферии восстановленного типа, %

Доля ядер восстановленного типа, %

Пятая волна МЭО Шестая волна МЭО

Êàê âèäíî èç ðèñóíêà 53, çíà÷èòåëüíàÿ ïåðèôåðèÿ âûÿâèëàñü òîëüêî ó êëàñòåðîâ ¹¹3 è 4.
Ñîîòâåòñòâóþùèå «ïåðåõîäíûå ôîðìû» èç äàëüíåéøåãî àíàëèçà áûëè èñêëþ÷åíû.

Òàêèì îáðàçîì, ïî äàííûì øåñòîé âîëíû ÌÝÎ áûëè âîññòàíîâëåíû ñëåäóþùèå ïÿòü èí-
òåãðàëüíûõ òèïîâ ñåìåé ñ äåòüìè.

1. Ñåëüñêèå ðàáî÷èå íèçêîãî äîñòàòêà (10% âñåõ äîìîõîçÿéñòâ)
ñåëî – 81% (ïðîòèâ 26% ïî äîìîõîçÿéñòâàì â öåëîì);
äîõîä íèçêèé – 70% (ïðîòèâ 17%);
ðàáî÷èå – 56% (ïðîòèâ 32%)

2. Ïåíñèîíåðû (5% äîìîõîçÿéñòâ)
ïåíñèîíåðû – 90% (ïðîòèâ 5%);
äîõîä íèçêèé è íèæå ñðåäíåãî – 81% (ïðîòèâ 33%)

3. Êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå ñðåäíåãî äîñòàòêà (21% äîìîõîçÿéñòâ)
ðàáî÷èå – 63% (ïðîòèâ 32%);
äîõîä ñðåäíèé è íèæå ñðåäíåãî – 71% (ïðîòèâ 33%);
ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå îáðàçîâàíèå – 60% (ïðîòèâ 34%)

4. Îáåñïå÷åííûå ãîðîæàíå-ñïåöèàëèñòû (18% äîìîõîçÿéñòâ)
ñïåöèàëèñòû – 75% (ïðîòèâ 26%);
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äîõîä ñðåäíèé è âûøå ñðåäíåãî – 76% (ïðîòèâ 57%);
âûñøåå îáðàçîâàíèå – 79% ïðîòèâ 44%;
ìåãàïîëèñû è áîëüøèå ãîðîäà – 47% (ïðîòèâ 27%)

5. Ïðåäïðèíèìàòåëè (4% äîìîõîçÿéñòâ)
ïðåäïðèíèìàòåëè – 100% (ïðîòèâ 4%);
ñàìîîöåíêà ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ: õâàòàåò äåíåã
íà êðóïíóþ áûòîâóþ òåõíèêó è âûøå – 54% (ïðîòèâ 29%).

Ðàññìîòðèì îñîáåííîñòè îáðàçîâàòåëüíûõ ñòðàòåãèé äâóõ ñàìûõ êðóïíûõ èíòåãðàëüíûõ
òèïîâ: êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ñðåäíåãî äîñòàòêà è îáåñïå÷åííûõ ãîðîæàí-ñïåöèàëèñòîâ.

Ìû âèäèì (ñì. ðèñ. 54), ÷òî â íàáëþäàåìûõ ãðóïïàõ ðàñõîæäåíèÿ âî âçãëÿäàõ íà öåëè
ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ â 2006/07 ó÷åáíîì ãîäó íåìíîãî âûðîñëè ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðå-
äûäóùèì ó÷åáíûì ãîäîì.

Ðèñ. 54. Çà÷åì äàâàòü äåòÿì âûñøåå îáðàçîâàíèå?
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Äëÿ îáåñïå÷åííûõ ãîðîæàí-ñïåöèàëèñòîâ îñòàåòñÿ íåèçìåííûì ïðèîðèòåò â âûáîðå øêîë
ñ óãëóáëåííûì èçó÷åíèåì ïðåäìåòîâ. Óñïåõè â ó÷åáå äåòåé èç òàêèõ ñåìåé ñóùåñòâåííî âûøå,
÷åì ó äåòåé êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ñðåäíåãî äîñòàòêà. Çäåñü, áåçóñëîâíî, ñêàçûâàåòñÿ
ðàçëè÷èå â îáðàçîâàòåëüíûõ è êóëüòóðíûõ ðåñóðñàõ ñåìåé äâóõ òèïîâ.

Â îáåèõ ãðóïïàõ çàìåòíî âûðîñëà äîëÿ æåëàþùèõ ïîëó÷èòü ñðåäíåå îáùåå îáðàçîâàíèå,
ïðè÷åì ðàçðûâ â çíà÷åíèÿõ â ïîëüçó ñåìåé îáåñïå÷åííûõ ãîðîæàí-ñïåöèàëèñòîâ íå èçìåíèë-
ñÿ. Òàêèì îáðàçîì, ñ ââîäîì îáÿçàòåëüíîãî ñðåäíåãî îáùåãî îáðàçîâàíèÿ ìû íàáëþäàåì òåí-
äåíöèþ âîçðàñòàíèÿ äîëè ñðåäíåãî øêîëüíîãî îáðàçîâàíèÿ, âîçìîæíî, â óùåðá ïðîôåññèî-
íàëüíîìó.

Ïî äàííûì øåñòîé âîëíû ÌÝÎ ìû îáíàðóæèëè â ãðóïïå ñåìåé îáåñïå÷åííûõ ãîðîæàí-
ñïåöèàëèñòîâ, ñ îäíîé ñòîðîíû, ñíèæåíèå äîëè ñòàðøåêëàññíèêîâ, îáó÷àþùèõñÿ â øêîëàõ ñ
óãëóáëåííûì èçó÷åíèåì ïðåäìåòîâ, à ñ äðóãîé – óâåëè÷åíèå ó íèõ äîëè õîðîøèõ è îòëè÷íûõ
îöåíîê. Ýòî ÿâëåíèå, âîçìîæíî, ñâÿçàíî ñ «ýôôåêòîì ÅÃÝ» – áîëüøèì çíà÷åíèåì îöåíîê, ïîëó-
÷åííûõ ïðè ñäà÷å åäèíîãî ýêçàìåíà, äëÿ ïîñòóïëåíèÿ â âóç. Íàáëþäàåìûé îòòîê ñòàðøåêëàññíè-
êîâ èç øêîë, ãäå ïðèõîäèòñÿ, êàê ïðàâèëî, ìíîãî âðåìåíè òðàòèòü íà âûïîëíåíèå ñëîæíûõ çàäà-
íèé è èçó÷åíèå áîëüøîãî ÷èñëà ðàçíîîáðàçíûõ ïðåäìåòîâ, ìîæåò îáúÿñíÿòüñÿ ñìåùåíèåì àê-
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öåíòà â ðàñïðåäåëåíèè âðåìåííûõ çàòðàò, ïåðåîðèåíòàöèåé âíèìàíèÿ ó÷àùèõñÿ 10–11-õ êëàñ-
ñîâ íà óñèëåííóþ ïîäãîòîâêó ê óñïåøíîé ñäà÷å òåïåðü îáÿçàòåëüíîãî ÅÃÝ.

Çàìåòíî ñíèçèëîñü êà÷åñòâî ó÷åáû ó ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ èç ñåìåé êâàëèôèöèðîâàííûõ
ðàáî÷èõ ñðåäíåãî äîñòàòêà. Ýòîò ôàêò, âîçìîæíî, ñâèäåòåëüñòâóåò îá îòêàçå îò ïðîäîëæåíèÿ
îáðàçîâàíèÿ â âóçå äëÿ òàêèõ äåòåé (ñì. ðèñ. 55–57).

Ðèñ. 55. Ãäå è êàê äåòè ó÷àòñÿ â 1–9 êëàññàõ

Ðèñ. 56. Äîëè ïëàíèðóþùèõ ïîñòóïàòü â 10-é êëàññ
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Ðèñ. 57. Ãäå è êàê äåòè ó÷àòñÿ â 10–11 êëàññàõ

Ðèñ. 58. Äîëè ïëàíèðóþùèõ ïîñòóïàòü â âóç
(ïðîöåíòû)
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Ìû âèäèì ñíèæåíèå â 2006/07 ó÷åáíîì ãîäó äîëåé ïëàíèðóþùèõ ïîñòóïàòü â âóç íå
òîëüêî â êàæäîé èç äâóõ àíàëèçèðóåìûõ ãðóïï ñåìåé, íî è ñðåäè âñåõ ñåìåé, ãäå åñòü ñòàðøåê-
ëàññíèêè. Äëÿ îáúÿñíåíèÿ ýòîãî ôàêòà ìîæíî ïðåäëîæèòü ðàçëè÷íûå ãèïîòåçû. Â êà÷åñòâå
îäíîé èç íèõ ìîæåò, íàïðèìåð, ðàññìàòðèâàòüñÿ ãðÿäóùàÿ îòìåíà â áîëüøèíñòâå ðîññèéñêèõ
âóçîâ âîåííûõ êàôåäð. Íî, íåñîìíåííî, ÿñíî îäíî: ôèêñèðóåìàÿ òåíäåíöèÿ òðåáóåò ñïåöèàëü-
íîãî èçó÷åíèÿ (ñì. ðèñ. 58).
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